

bb.69./ az időjáráskedvező...2. folyt./ n

a szakemberek véleménye az, hogy a késés ellenére most sem szabad éretlenül leszedni a kukoricát, viszont az érett táblák letakarítását most már szélesebbkörű társadalmi összefogással meg kell gyorsítani. szükségesnek látszik, hogy a leszedett kukorica válogatására és tárolására, szükség szerinti szellőztetésre, szárítására a szokottnál is nagyobb gondot fordítsanak.

a műtrágyaellátás általában jobb, mint a korábbi években volt. a foszfor-műtrágya évi „adagjának”, 83 százalékát szállították ki eddig, a nitrogén-műtrágya szállításokkal máris 111 százaléknál tartanak, de káliból és 91 százalék került eddig átadásra. ugyancsak zavartalan a minőségi vetőmagvak kiszállítása is. az igényelt vetőmagvak többsége máris kint van a megyéknél. az országos vetőmagfelügyelőség a buzavetőmag 80 százalékát vizsgálta meg az eddiginél gyorsabb és megbízhatóbb tetrazoliumos vizsgálati módszerrel.

a növénytermesztési tájékoztató után merényi károly, a minisztérium kertészeti főosztályának helyettes vezetője ismertette a szőlő- és a gyümölcszüret kilátásait, illetve eddigi eredményeit. közölte többek között, hogy a szőlő érése még mindig lassú: a homokvidékeken általában 15-17 fokosak a mustok, s a 18 fokot tokajhegyalján is csak a legjobb fekvésű szőlők érték el. éppen ezért a szüret vontatott. bács-kiskun és pest megyében a termésnek 25-30 százalékát szedték le, csongrádban pedig a 30-35 százalékát. a borsodi borvidékeken a szüret még nem kezdődött meg. az ideai almatermést nagymértékben károsította a fusikladiumos fertőzés. a szabolcsi almatermő tájakon például a 17-18 szori permetezéssel sem tudták megakadályozni a termés minőségi romlását és a hozamok csökkenését. az almaszedéssel bács-kiskun és zala megyében körülbelül 70 százaléknál, szabolcsban 50 százalék körül tartanak. az ideai almatermésből eddig 3350 vagonnyit exportáltak./mti/

bb.70. a tudományos ismeretterjesztő társulat vendégeként

vid/j n fm - 1965. október 14.

hazánkban tartózkodik wladislav oleksza, a kassai kelet-szlovák muzeum igazgatója csütörtökön szolnok megyébe látogatott és többek között felkereste a tiszaföldvári néprajzi muzeumot, este pedig előadást tartott szolnokon „magyarok a szlovákiai nemzeti felkelésben”, címmel./mti/

16.55/-n

-40-

1700 Zseli

60.002/1
M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1965. október 14.

bb 72. a minisztertanács ülése

szb la

1965. október 14.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. jóváhagyólag tudomásul vette apró antalnak, a minisztertanács elnökhelyettesének beszámolóját a magyar párt- és kormányküldöttség mongóliai tárgyalásairól.

a honvédelmi miniszter a vezetésével jugoszláviában járt delegáció utjáról, a külkereskedelmi miniszter az olasz külkereskedelmi miniszterrel folytatott tárgyalásáról, a belkereskedelmi miniszter a vezetésével csehszlovákiában járt küldöttség tanulmányutjáról tett jelentést. a kormány a jelentéseket tudomásul vette.

a földművelésügyi- és az igazságügyminiszter közös előterjesztése alapján a kormány úgy határozott, hogy a mezőgazdasági rendeltetésű földek fokozott védelmének és hasznosításának céljából javaslatot tesz az elnöki tanácsnak egyes törvényerejű rendeletek módosítására.

a földművelésügyi miniszter beszámolt a mezőgazdasági munkák menetéről. a minisztertanács a beszámolót tudomásul vette.

az építésügyi miniszter előterjesztése alapján a minisztertanács - a balaton környéke regionális tervének bővítéseként - jóváhagyta hévíz gyógyfürdő és keszthely komplex fejlesztésének irányelveit, majd napi ügyeket tárgyalta. /mti/

-.-

-1-

16.45/- szb

1608 Zseli

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 53. számú hír: /nemzetközi tanácskozás.../ 2. bek. 4-5. sorában a szöveg helyesen:

ezenkívül megfigyelői minőségben résztvesznek a tanácskozáson a nemzetközi együttműködéshez csatlakozni kívánó...
/mti/

-.-

bb 71. a komszomol küldöttsége a hajduságban

vid tné szb fm

1965. október 14.

kétnapos hajdusági látogatását csütörtökön délelőtt kezdte meg a komszomol küldöttsége, amely a kisz központi bizottságának vendégeként tartózkodik hazánkban. a delegációt, amely sz. pavlovnak, a komszomol központi bizottsága első titkárának vezetésével érkezett debrecenbe, molnár viktor, a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára fogadta.

a szovjet ifjusági küldöttség csütörtökön délelőtt szabó jánosnak, a kisz központi bizottsága titkárának és molnár viktornak, a kisz hajdu-bihar megyei bizottsága első titkárának társaságában hajduszoboszlóra látogatott. a vendégek megtekintették a béke gyógyüdülőt, a hatemeletes üdülőben találkoztak az ország különböző vidékeiről beutalt dolgozókkal. megnézték a gyógyüdülő létesítményeit. ezt követően, délután a hajduszoboszlói állami gazdaságba látogattak, majd megtekintették a gazdaság ebesi üzemegységét. /mti/

-.-

17.06/szb

-41-

17io 2vel!

bb.73. október 17-ig tekinthető meg a „magyar irodalom - 20 év könyvkiadása”, című kiállítás

i ol/tné n fm 1965. október 14.

a petőfi irodalmi múzeum igazgatósága közli, hogy a „magyar irodalom - 20 év könyvkiadása”, című nagyszerű kiállítást október 17-ig tekintheti meg a közönség./mti/

..

bb.74. akadémiai székfoglaló

k ms/tr n zs 1965. október 14.

háry lászló akadémiai levelező tag csütörtökön tartotta székfoglaló előadását az állammonopolista kapitalizmus mérlege címmel./mti/

..

bb.75. hat megye gépállomási és gépjavitó állomási szakemberei tanácskoztak körmenden

vid/tr n la 1965. október 14.

csütörtökön körmenden a felsőfokú mezőgazdasági technikumban az egységes mezőgazdasági gépjavitási és karbantartási hálózat kialakításáról tanácskoztak hat megye - baranya, győr-sopron, somogy, veszprém, zala és vas-gépállomási és gépjavitási szakemberei. a tanácskozáson e. schneider, a berlini mezőgazdasági gépészmérnöki főiskola igazgatóhelyettese, és dr. kiss albert kandidátus beszámolt az ndk, illetve a szovjetunió mezőgazdasági gépjavitási rendszeréről

az egésznapos tanácskozást mészáros istván, a földművelésügyi minisztérium gépállomási főigazgatója vezette./mti/

..

bb.76. halálos gázolás nagykanizsán

vid/j n fm 1965. október 14.

gyepes józsef, a 16. autóközlekedési vállalat gépkocsi-vezetője cukorrépát szállított szepetnekről a nagykanizsai vasútállomásra. nagykanizsára érve, a város elején, mintegy tizenöt méterre előtte az uttestre szaladt a két éves magyar katalin. a gépkocsivezető fékezett, illetve áttért az ut baloldalára, de a balesetet nem bírta elkerülni. a teherautó elütötte a kislányt, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat szerint a szerencsétlenséget az okozta, hogy a gyermeket őrizetlenül hagyták./mti/

17.45/-n

1747 Leli

..

- 42 -

bb.77. muzeumi séta vasárnap délelőtt

i ol/tné n fm 1965. október 14.

a természettudományi múzeum a muzeumi hónap alkalmából kirándulást rendez, amelynek célja a budai várhegy barlangjainak megismertetése. a séta résztvevői vasárnap 17-én délelőtt 10 órakor találkoznak a vármúzeum bejáratánál. a kirándulást dr. jánossy dénes, a természettudományi múzeum kutatója vezeti./mti/

17.47/-n

bb 78. szurással végződött a munkahelyi dulakodás - háromévi szabadságvesztés

t bc/sk szb zs 1965. október 14.

erős felindulásban elkövetett emberölési kísérlet ügyében hirdetett ítéletet csütörtökön a fővárosi bíróság.

a budapesti husipari vállalat 1. számú telepén munka közben szóváltás támadt két dolgozó, bujtor józsef és ernst andrás között. a vita dulakodássá fajult, s közben bujtor józsef megszurta ernst andrást, aki súlyosan megsérült.

a bíróság bujtor józsefet - többek között figyelembe véve, hogy a sértett magatartása váltotta ki nála az erős felindultságot - három évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb.79. az új népművelési évad ünnepélyes megnyitója kispeszen

t áe/tr/ n fm 1965. október 14.

a kispesti dolgozók kulturális központjában, a vörös csillag traktorgyár művelődési házában csütörtökön ünnepélyesen megnyitották az új népművelési évadot. az ünnepségen dr. telegdy kovács lászló, a tit budapesti szervezetének elnöke ismertette a gazdag, sokoldalú programot, amelyet az új idényben valósítanak meg a nagy munkáskerületben.

a művelődési házban 26féle ismeretterjesztő előadássorozat indul. egy-egy sorozatban hat-tíz összejövettel tartanak. ebben a nagy választékban ki-ki megtalálja az érdeklődésének leginkább megfelelő művelődési lehetőséget. kétféle filozófiai előadássorozat, jogügyi, irodalmi, esztétikai tagozat nyílik. külön sorozatot tartanak a vezető beosztású dolgozóknak pszichológiai, szervezési, pedagógiai, módszertani ismeretekről, megkezdődik a számtan, mértan és műszaki rajzolás oktatása. az anyák iskoláján a kerület női dolgozói jutnak hasznos ismeretekhez, a politikai földrajz és az ország-világjárók előadássorozatain kívül külön tanfolyamon oktatják időszerű politikai kérdéseket, a művészetek alapismereteit. a sportakadémiát és a házikertgondozás előadásait ugyancsak a helyi igényeknek megfelelően szervezték meg. az előadásokat kiváló szakemberek tartják.

a széleskörű ismeretterjesztő tevékenység irányítására társadalmi tanács alakult. a megnyitóünnepségen jutalmakat osztottak ki a népművelés legjobb társadalmi munkásai között./mti/

17.55/-n

18.00/m

1805 Leli

-43-

bb.80. murray dickie budapestre érkezett

k ol/tné n fm

1965. október 14.

csütörtökön budapestre érkezett murray dickie, a skót származású nemzetközi híró tenorista, aki az elmúlt évadban nagy sikerrel mutatkozott be a magyar főváros operakedvelőinek, a vendégművész a varázsfuvola október 17-én, operaházi előadásán lép fel, taminót énekl. külföldi partnerei: papageno szerepében erich kunz, a bécsi staatsoper neves magánénekes és ernster dezső, aki sarastro-t alakítja. /mti/

..

bb.81. olasz ipari és kereskedelmi küldöttség budapestben

gk n la

1965. október 14.

az olasz külkereskedelmi intézet /ice/ szervezésében csütörtök délután 38 tagú olasz ipari és kereskedelmi szakemberekből álló delegáció érkezett budapestre, a küldöttség, amelynek vezetője gino zannini szenátor, az olasz szenátus elnökségének titkára, a szenátus ipari és külkereskedelmi bizottságának tagja, a két ország közötti gazdasági, ipari és kereskedelmi kapcsolatok jövőbeni lehetőségeit tanulmányozza, valamint tárgyalásokat folytat az ipari együttműködés lehetőségeiről a magyar kereskedelmi kamara, külkereskedelmi vállalatok, néhány nagy iparvállalatunk és más gazdasági szervek vezető képviselőivel. /mti/

18.15/-n

1900 *2-4*

..

-44-

bb 82. időjárásjelentés

1965. október 14.

tr szb la

a meteorológiai intézet jelenti 1965. október 14-én, csütörtökön este:

a hideg idő tovább tart

várható időjárás péntek estig: kevés felhő, eső nem lesz. erős reggeli párásság, többfelé, elsősorban a nyugati és északi megyékben lassan múló köd. gyenge, időnként kissé élénkebb szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 13-18 fok között, az erősen ködös területeken 10 fok körül. /mti/

..

bb 83. 400 ezüst pénz

1965. október 14.

vid te szb la

Loós erzsébet, a hajduszoboszlói általános iskola ötödik osztályos tanulója gazdag régi ezüstpénzleletre bukkant a benedekvölgyi határreszen. a kislány állatokat őrzött tanyájuk mellett, amikor a traktorral felszántott földön csillogó fényességet látott. régi pénzek voltak, s az eke által kifordított földön 150 darabot szedett össze. megmutatta tanárának, majd a hajduszoboszlói bocskai múzeum igazgatójának, s együtttesen tovább folytatták a keresést, ami valóban sikeres volt. összesen 400 darab ezüst dénárt szedtek össze. a pénzeket tulajdonosa feltehetően a tatárok előtt rejtette a földbe. hajdubihar megyében az idén ez a negyedik értékes pénzlelet, s mind-egyiket a debreceni déri múzeumban mutatják be a közönségnek. /mti/

..

19.45/szb

-45-

2000 *2-4*

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i n i r e k

1965. október 15.

1. Ötmillió forint a külső lakónegyedek közvilágítására - utépités a szabadsághegyen - közérdekű tévák a tanács-tagi beszámolókon

1 hi/eg szb zs

1965. október 15.

a fővárosban nagy érdeklődés kíséri az őszi tanácsotagi beszámolókat. a beszámoló gyűléseken felmerülő problémák több mint egynegyede a házkezeléssel kapcsolatos. a körre-tek lakóinak észrevételei, kérései nyomán az utóbbi hetek-ben a házkezelőségek több ezer mennyezetbeázást szüntettek meg, s gyorsított ütemben végzik a tetőjavításokat.

több száz felszólalás hangzott el a beszámolókon a kül-ső negyedek közvilágításának fejlesztése érdekében. különö-sen arra hívták fel a figyelmet, hogy a sötét utcákban foko-zott a balesetveszély. ezt a problémát a főváros most a ker-ületi tanácsok által összeállított „kivánságlista”, alap-ján igyekszik megoldani, a jövő évben csaknem ötmillió fo-rintot fordít a peremrészek közvilágításának korszerűsítésé-re.

a szabadsághegyen lakók korábban is sokszor panaszolták a könnyékbeli utak rossz, elhanyagolt állapotát. kérésükre a tanács jelentős utkoszerősítéseket végzett. a diana utat átépítik, a tündér ut burkolatát rendbehozzák, s megkezdték a csermely utca felújítását és a szolyva utca átépítését.

pestlőrincen, a még épülő lakatos utcai lakótelep néhány körzetében az idén első ízben tartottak tanácsotagi beszámolót az újonnan odaköltözöttek, akik különösen a még hiányzó táru-lékos berendezések megvalósítását sürgetik. a panaszok jórésze már a közeljövőben megoldódik: a telepen összevont életmüszer-lyzet, hatvanszemélyes bölcsőde és száz személyes óvoda épül.

/mti/

Zala

--

--

bb.2. Lovaglóiskola tatán

vid/kz/sk szb kz

1965. október 15.

tihanyból tatára költözött a Lovaglóiskola, ezzel egy régi tatái sportágot elevenítették fel és a város idegenforgalmát új nevezetességgel gazdagították. a paripákat nérlő hazai és külföldi turisták nemcsak a csodálatos környezetű nagy tó partját, a fényes forrásokat, a pompás agastyáni tájat járhatják be, hanem távolabbi turákat is tehetnek, rendezik az egykor híres tatái lovastáborát is, hogy az ifjú lovasok ott tanulhassanak, a lovaknak szállításra adó tatái tagozatosság növekedése lovasszakként alakítanak. /mti/

bb.3. kétezer pedagógus üdült az ideán külföldön

i.vt/hné szb zs

1965. október 15.

a pedagógusok szakszervezete elkészítette az idei üdültetés mérlegét, eszerint ebben az esztendőben 27 000 oktatásügyi dolgozónak, illetve családtagjának biztosítottak üdülési lehetőséget. külföldön - így a szovjetunióban, csehszlovákiában, Lengyelországban, Bulgáriában, az ndk-ban és ausztriában - 2000 magyar pedagógus, illetve családtagja töltötte nyári szabadságának egy részét.

jövőre az oktatásügyi dolgozók hazai üdülési lehetőségeit tovább bővítik, a balatonföldvári családos háló új, emeletes szárnyat kap, s így turnusonként az eddigi 50 helyett 100-110 személyt helyezhetnek el. a soproni pedagógus háló mellett 700 000 forint költséggel kempinget létesítettek, ahol a következő évben szintén többszáz pedagógus nyaralhat. /mti/

bb.4. új víztároló a tapolcai medencében

vid/kz/sk szb kz

1965. október 15.

a tapolcai medencében - hegyesd és monostorapáti községek között - befejezték az új víztároló építését, a csaknem 170 hold kiterjedésű víztárolót az eger patak vizével töltik fel. építésére 2,5 millió forintot költött a vidék termelőségfejlesztésének összehangolásával alakult talajvédelmi és vízgazdálkodási társulat, elkészültével hét község határában teremthetik meg a korszerű öntözéses gazdálkodás feltételeit, az új víztárolót hal, a későbbiekben pedig víziszennyes-tenyésztéssel is hasznosítják. /mti/

Lai

-1-

-2-

bb.5. ritka árpád-korabeli lelet tiszavérny határában

vid/j n fm

1965. október 15.

a régészek alaposan átkutatják az épülő második tiszai vízlépcső helyét, hogy a víz alá kerülő területekről kimentse az egykori települések, sírok földalatti maradványait, ezekről a területekről már számos kora-vaskori, bronzkori maradványokat, értékes kerámiákat és ékszereket hoztak felszínre. a közelmúltban a tiszavérny ásásoknál ritka árpád-korabeli tárgyat találtak a muzeológusok az egyik sírból éppen maradt csatokkal és veretekkel ellátott bőrvet emeltek ki, a csatok és a veretek bronzból készültek, a társított összetétele pedig annyira konzerválta a bőrt, hogy az érzetek is tisztán kivehetők. /mti/

bb.6. új kerítés a gemenci vadrezervátum körül

vid/n kz

1965. október 15.

a gemenci vadrezervátumban helyreállították az idej nagy dunai ár víz idején szelvénytelt vadvédelmi kerítéseket, tolna és mőzs környékén, valamint baja és szeremle közt megkezdtek egy új kerítés építését is, a 18 kilométer hosszú, 2 méter magas 14 drótszálal huzalkerítés az említett községek határait védi a vadak kártételeitől. /mti/

bb.7. 400 személyes nógrádi különvonat indul a november 7-i ünnepségekre moszkvába

vid/j n fm

1965. október 15.

a magyar -szovjet baráti társaság nógrád megyei szervezeteinek rendezésében 400 tagú csoport készül egyhetes látogatásra a szovjetunióba. gyárak, üzemek, intézmények, termelőszövetkezetek és állami gazdaságok élénjáró dolgozói vesznek részt az utazáson. a népes nógrádi csoport november 2-án indul különvonattal salgótarjánból, s kijev megtekintése után érkezik moszkvába, ahol részt vesz a vörös téri november 7-i ünnepségen is. /mti/

bb.8. kezdődik a nádaratás

vid/kz/n sk

1965. október 15.

az ország legnagyobb összefüggő nádas területén - a fertőtó magyar szakaszán - több mint 6000 hold bőséges „termése”, vár betakarításra. a munka előkészítéseként megkezdtek a szokatlanul magas vízállású tó „megcsapolását”, de a szakemberek még ígyis arra számítanak, hogy a víz miatt magas tartót kell hagyni, a betakarítás néhány nap múlva megkezdődik, az idej termésből 2,7 millió követ kötnek. /mti/

Lai

-1-

-3-

bb 9. sok a meghűléses megbetegedés - de nincs influenza egészségügyi „radar-szolgálat”, a váratlan influenza-támadás megelőzésére

i ms/tm-lm zs

1965. október 15.

a hirtelen hidegre fordult időjárás, mint minden évben, most is szép számmal okoz vírusos eredetű meghűléses betegségeket. az egészségügyi minisztérium tájékoztatása szerint azonban influenza nincs. az egészségügyi világszervezet heti jelentései - amelyek a világ legkülönbözőbb tájairól adnak egészségügyi helyzetképet - egyelőre nem is jeleznek ilyen veszélyt. a már korábban kiépített influenza-jelzőszolgálat azonban készenlétben van, s nyomban működésbe lép, mielőtt az egészségügyi világszervezet heti jelentései, vagy a környező államokból kapott tájékoztatások járványközeledtét utalnák. ilyen esetben a szolgálat néhány, a járványra jellemző adatról hetenként kétszer jelentést tesz az egészségügyi minisztériumnak, illetőleg az országos közegészségügyi intézetnek. egyebek között figyelemmel kísérik az iskolai hiányzások számát, mert a hirtelen emelkedése szinte biztos jele a járványnak. a budapesten kijelölt iskolákban például mintegy 20 000 általános és középiskolai tanuló kerül ilyenkor állandó megfigyelés alá. hasonlóképpen ellenőrzik a táppénzes állomány alakulását, amely járvány esetén ugyancsak hirtelen megnő. számontartják a három napon túli megbetegedéseket is, mert ezek alakulása többé-kevésbé pontosan jelzi a járvány súlyosságát. hasonló következtetésekre nyújt módot a gyógyszer-tári forgalom, a rendelőtintézetű betegforgalom és az üzemi hiányzások alakulása. a jelzőszolgálat mindezekből szinte radar-szerűen „letapogatja”, az influenza-front helyzetét, s így idejében megtehetik az illetékesek a szükséges intézkedéseket, az orvosok, az egészségügyi személyzet, a kórházak, a gyógyszertárak felkészítésére./mti/

--

bb 10. előkészületek nagyarányú csatornaépítkezésekre

i hb/jg-g-lm vg

1965. október 15.

budapesten 1956 óta 10 százalékkal nőtt a csatornahálózat hossza. 160 millió forintos költséggel megépült a könyves kálmán köruti, a rákospalota-komárom utcai főgyűjtő és sok kisebb csatorna.

/folyt.köv./
8.12/a 840 Pnc

c- 4 -

bb 10. /előkészületek...1.folyt./-lm

a most következő nagyobb feladat a kelenföldi átemelőtelep bővítése, ami 72 millió forintba kerül. feltétlenül meg kell építeni, különben nem tudják elvezetni és a dunába emelni a közeljövőben épülő új nagy kelenföldi lakótelep szennyvizét. az új átemelőtelep kiviteli tervei már készülnek és az építkezéshez 1966-ban, vagy 1967-ben látnak hozzá.

a másik égetően szükséges építkezés a kőbányai uti főgyűjtő kialakítása, amely a könyves kálmán köruti újonnan épült főgyűjtőbe csatlakozik. a mostani hálózat már annyira túlterhelt, hogy még száraz időben is teljesen betölti a viz az egész szelvényt s gyakorlatilag emiatt belülről sohasem tudják javítani a csatornát. nagyobb zivatarok idejében a hálózat nem tudja befogadni a csapadékvizet, ezért kerül kőbányán annyi pince víz alá. a nagy főgyűjtő építését 1966-ban kezdik meg.

hasonló a helyzet újpesten, ahol a gyűjtőnek nincs megfelelő esése, emiatt lerakodik az iszap, s a mellékálózat vizét sokhelyütt nem tudja befogadni. az újpesti, ugynevezett magasónai főgyűjtő építése 80 millió forintot emészt fel. a kiviteli tervek már készülnek.

korszerűtlen buda csatornahálózata. a szennyviz tisztítlanul jut a dunába és magas dunai vízállás esetén - mint például az idén tavasszal - szivattyúkkal kell átemelni. távlati elgondolás, hogy buda szennyvizét egy, a körútihoz hasonló nagy gyűjtőbe vezetik, még pedig Óbudától egészen Albertfalváiig, onnan csepelre, ahol egy hatalmas telepen tisztítják majd meg s úgy kerül a dunába. ennek az elképzelésnek a kivitelezése több százmillió forintba kerül, ezért a gyűjtőt szakaszonként készítik majd. az első szakaszt a Bem-tértől a Markovits utcáig a következő években megépítik./mti/

--

bb 12. begyűjtötték a tábori tégláégető kemencéket kiskunfélegyházán

vid kz/sk-lm -cz

1965. október 15.

a kiskunfélegyházi vörös csillag termelőszövetkezetben házilagos tégláégetésre rendezkedtek be. az új segédüzemben a napokban begyűjtötték a tábori tégláégetőkemencéket. a házilagos építőanyag előállításával elsősorban a saját építkezéseiket látják el téglával, de enyhítik a város ilyen irányú gondjait is. a tervek szerint az idén mintegy 30 000, jövőre pedig kétszázezer téglát égetnek./mti/

8.20/a 840 Pnc

- 5 -

bb 11 külföldi gyártmányok a hazai áruválaszték gyarapítására

i sz/tné szb vg

1965. október 15.

a magyar üzletekben kapható áruknak mintegy 7-8 százaléka külföldi eredetű. a konsomex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója lantos dezső, az mti munkatársának a közszükségleti cikkek ez évi behozataláról a következőket mondotta:

- a baráti és a tőkés országokból egyaránt tetemes összegért szerzünk be olyan árukat, amelyekből a hazai ipar nem gyárt elegendőt, vagy amelyekkel a belföldi termékek választékát kívánjuk növelni. az import nagyrészt képezi a butor és a különböző egyéb lakberendezési tárgyak. az ideai butorbehozatal értéke félmilliárd forint, s ez a belkereskedelem árukészletének 20 százalékát jelenti. az idén nagyobb mennyiségben adtunk át a belkereskedelemnek lengyel hűtőszekrényt, amelynek importjáról a jövőben is gondoskodni kívánunk. növekedett a gázkályhák, gázmelegítők importja is, ezeket romániából, ndk-ból, csehszlovákiából és jugoszláviából szereztük be. folyamatosá tettük az egyes keresett háztartási cikkek, köztük a különböző műanyagáruk, például a gyermekfürdőkádak behozatalát is. a ruházati cikkek választékának bővítése érdekében az ndk-ból női fehérneműt, olaszországból, ausztriából, angliából szintetikus és gyapju kötött-holmit, részben a baráti országokból, részben pedig a tőkés cégektől különböző méterárukat szerzünk be. az angol, az osztrák, a lengyel és az ndk gyártmányú szövetek már évek óta rendszeresen megtalálhatók üzleteinkben.

a közszükségleti cikkek beszerzésére a kormányzat a tavalyihoz hasonló összegű devizát bocsátott rendelkezésre. a külföldi gyártmányokból azonban az eddiginél több áll a vásárlók rendelkezésére, mert a belkereskedelmi árucseré formájában a baráti országokkal a korábbinál nagyobb forgalom bonyolódik le. a belkereskedelem megrendeléseinek megfelelően a külföldi áruk nagy része ezekben a hónapokban érkezik, hogy azok a karácsonyi vásár árukészletét gyarapítsák. a karácsonyi ajándékozási időnyre rendeltünk különböző divatcikkeket és ismét kaphatók lesznek majd a francia kozmetikai készítmények is. /mti/

-. -

bb 14. korszerűsítették a pácsonyi gépjavitó állomást

vid kz/sk szb kz

1965. október 15.

befejeződött vas megyében a pácsonyi gépjavitó állomás két évvel ezelőtti megkezdődött fejlesztése. együttesen több mint 2,2 millió forint beruházási költséggel a nyitott színeket fűthető műhelyekké alakították át. szilárdburkolatú utakat, raktárakat, irodahelyiségeket, szervizépületet, korszerű konyhát, modern éttermet és mosdót is készítettek. /mti/

-. -

8.20/- szb
8.55/a 915 Pnc

- 6 -

bb 15. muzeumba került az utolsó echós szekér és az első traktor

i ie-lm kz

1965. október 15.

két érdekes járművel gyarapodott a mezőgazdasági múzeum. balogh sándor csikóstól az utolsó hajdusági echós szekeret vásárolták meg. az echóval, azaz gyékényfonásos tetővel borított kocsiknak ez a jellegzetes, cifrán vasalt típusa már teljesen kiveszett; a muzeológusok csupán ezt az egyetlen, az 1910-es években készült példányt tudták felkutatni.

a másik új szerzemény egy izzófejes traktor, a hozzátartozó háromvasú ekével. nevezetessége, hogy a legelső hazai traktor-szériából való, 1927-ben készült az akkori hofherr-schranz gépgyárban. a sorozat többi darabja ma már legfeljebb ócskavas, hiszen a mezőgazdasági üzemek régen kiselejtezték az alaposan elavult gépeket. az immár muzeális példány viszont még a közelmúltban is dolgozott, igaz, nem eredeti rendeltetésének megfelelően, - egy békéscsabai gépműhelyben hajtotta meg a transzmissziót.

a mezőgazdasági múzeum hely hiányában egyelőre nemcsak bemutatni, de még megfelelően tárolni sem bírja új szerzeményeit. az echós szekérnek a hortobágyi állami gazdaság adott „átmeneti otthont”, a traktor pedig a vajdahunyad vár melletti sziklakertben áll, ponyvával letakarva. /mti/

-. -

bb 17. csaknem százezer vendég a keszthelyi helikon könyvtárban

vid j-lm fm

1965. október 15.

az országos széchenyi könyvtár keszthelyi helikon könyvtárat az idén csaknem százezer látogató kereste fel. a vendégeket magnetofon „idegenvezető”, kalauzolta.

egyébként a gyűjtemény gyarapításáról és felújításáról rendszeresen gondoskodnak. a könyvtárlomány mintegy ötezer régi kötetét felújították és száz régi kötetet láttak el bőrkötéssel. a könyvtár balatoni gyűjteménye is több mint száz kötettel gazdagodott.

a helikon könyvtárban az idén 15 000 külföldi turista járt, akik közül csaknem kétszázan tudományos kutató munkát is végeztek. /mti/

-. -

9.00/a 922 Pnc

- 7 -

Handwritten signature

bb 16. huszonöt százalék alumínium a salakban - több mint egymillió forintos kárt okozott a csepeli fémműben a hanyagság

i di/gk-lm zs

1965. október 15.

két év alatt több mint egymillió forint kárt okozott a csepeli fémműben a hanyagság, - állapították meg a 21. kerületi népi ellenőrök, akik közérdekű bejelentés nyomán megvizsgálták a könnyűfémformaöntődében keletkező alumíniumsalak kezelését. megállapították, hogy az öntődében - a feldolgozó üzem megszüntetése óta - gondatlanul, illetve egyáltalán nem válogatták ki a hulladékból az öntésekkor „kifolyt”, fémet, amelynek értéke huszszorta nagyobb az egyébként más célokra jól hasznosítható salakénál. egy alkalommal például, amikor szurópróbaszerűen ellenőrizték a szállításra előkészített salakmennyiséget, csaknem 25 százaléknyi alumínium volt a ládában.

a csepeli fémmű évente mintegy 600 tonna alumíniumsalakot exportál nyugatra. a szerződéskötés idején a fémöntődeből kikerült hulladékot ugynevezett golyósmalomban széttördelték, a fém tulnyomó többségét eltávolították, s csak aztán indították útjára a rakományokat. a két évvel ezelőtti profilrendezés során azonban a fémmű feldolgozó üzemét megszüntették és berendezéseit átadták a qualital vállalatnak. ez viszont kiselejtezte a kapott golyósmalmot, jóllehet jelenlegi berendezéseivel nem tudja ellátni az országban keletkező alumíniumsalak teljes mennyiségének feldolgozását. csepelen pedig - átmenti megoldásként - ugyanelelendelték az öntődeből kikerült salak kézi válogatását, de rosszul szervezték meg.

a népi ellenőrök rámutattak: a profilrendezés során biztosítani kellett volna a magas fémtartalmu salak szakszerű szelektálásának lehetőségét. gondoskodni kellett volna arról is, hogy az exportra szánt öntődei hulladékot csak megfelelő kezelés után indítsák el a megrendelők címére.

az üzem illetékesei elismerték, hogy helytálló a bíráló. nyomban szigorú utasítást adtak ki a salakban található fém gondos kiválogatására, a szállítmányok rendszeres, szakszerű ellenőrzésére. a népi ellenőrök javasolták, hogy a társadalmi tulajdon hanyag kezelése miatt indítsanak kártérítési és büntető eljárást a károkért felelős szakemberek ellen. /mti/

--

9.056/a 930Pnc

- 8 -

me

bb 13. kétezeröt száz vagonos rekord-pótolja a kései indulás miatti elmaradását a magyar cukoriparnak

i kf/kf szb vg

1965. október 15.

egy hónapja kezdődött meg a cukorgyártási idény.

a tapasztalatokról nagy lászló, a magyar cukoripar vezérigazgatója elmondotta az mti munkatársának, hogy az ipar a répa kései éréséhez igazodva osztotta be munkáját. a cukorgyártási idény egy hetes késéssel indult, de egy hónap munkája arra enged következtetni, hogy a hátrányt sikerül behozni. az elmúlt vasárnap például a gyarak rekordot értek el, 2 505 vagon répa feldolgozásával.

az idei cukorrépa termés egyébként kedvezőbben alakult, mint ahogyan várták. kétszázötvenezer holdon vetettek cukorrépát és 315 000 vagon betakarítását tervezték. az árvíz és egyéb pusztítások miatt a vetésterület 196 000 holdra csökkent, ennek ellenére az eredeti területre tervezett mennyiségnél is 20 000 vagonnal több répa kerül a cukorgyárakba. az átlagtermés a tavalyinál 20 mázsával nagyobb, a répa minősége pedig a múlt évvel azonos.

október 15-ig 119 000 vagon répa átvételét írta elő a terv a cukorgyáraknak. a szövetkezetek a kukorica érés eltolódása miatt a répa átvételének a meggyorsítását kérték. a cukorgyárak ennek megfelelően a tavalyinál is 20 000 vagonnal több, összesen csaknem 150 000 vagon répát vettek át ezidáig a termelőktől. a múlt heti napi hatezer vagonos ütemet most tovább gyorsítják, s arra számítanak, hogy az elmaradás ellenére, talán még a tavalyinál is kedvezőbben, november közepéig, végéig mind a 335 000 vagon cukorrépát átveszik a termelőktől.

a számítások szerint a cukoripar rendes időben befejezi a kampányt, a dunántúli cukorgyárak január végére, az alföldiek pedig február elejére végeznek a répa feldolgozással. /mti/

--

bb 19. fázna a primőrök - téli műszak a tiszavidéki primőrkeresztesekben

vid kz /sk szb kz

1965. október 15.

a szövetkezeti gazdaságok hajtatóházaiban már kikelt és szépen zöldell téli „vitaminunk”, a fejessaláta, a retek és a karalábé. a növények eddig a természetes napsütést élvezték, a hirtelen fagypontra alá süllyedt hőmérsékletű hajnalokon azonban most már fázna, s szükségük van a fűtésre. /folyt.köv./

8.40/- szb,
9.15/a 930Pnc

- 9 -

me

bb 19. /fáznak a primőrök -... 1. folyt./- szb

a tiszta vidéken - a cserkeszőlői, a turkevei, a tiszaoirsi, a karcagberekfürdői üvegházakban - be is kapcsolták a természetes melegvízforrásokból táplált fűtőtesteket. a természetes melegvizek, amelyek hőfoka 50-től csaknem 100 Celsius fokig terjed, rendkívül gazdaságosan fűtik a ,,vita-minkombinátorokat,,. évente mintegy 3000 vagon kőszénnel egyenértékű kalóriát szolgáltatnak minimális költséggel.
/mti/

..-

bb 20. óriási csukajárás a mohácsi duna-szakaszon

vid kz/sk szb kz

1965. október 15.

a mohácsi dunai szakaszon az idei őszön nem ritka, hogy egyetlen huzásra 300 kiló csukát emelnek be a ladikokba a helybeli halászati szövetkezet tagjai. a bőséges zsákmányt, mivel a csuka egyébként elég ritka hal a dunában, az árvíz-zel hozzák kapcsolatba a halászati szakemberek. a feljegyzések és tapasztalatok szerint azokban az években, amikor a folyó vizállása normális, általában csak 20-30 mázsa csukát fognak, az árvizek után azonban mindig ennek többszörösét. az 1954-es tavaszi árvíz után 76 mázsa, az 1956-os téli árvíz után ugyancsak 76 mázsa, 1957-ben pedig 87 mázsa került hálóba. az ár feltehetően ,,kiemeli,, a csukákat megszokott helyükről és a duna déli szakaszán, ahol számos holtág is táplálkozik a csendes, lassu folyásu vízből,,,,,lerakja,, őket. az idén már ezideig több mint 50 mázsa csukát fogtak. az óriási csukajárás hírére messze környékről vándorolnak a halászok mohácsra. /mti/

..-

bb 21. százöt kiszálláson csaknem négyezer liter vért gyűjtöttek borsodban

vid tné szb fm

1965. október 15.

borsod megyében az utóbbi két esztendőben társadalmi ügyé vált az önkéntes, térítés nélküli véradás. ezt a munkát jelenleg mintegy 15 000 vöröskeresztes aktivista segíti, közöttük 150 olyan ember, akinek életét a múltban mások vérével mentették meg. ezek a társadalmi munkások a véradások előtt előadásokat, filmvetítéseket szerveznek és családlátogatások során hívják fel a dolgozók figyelmét, hogy önként adott vérükkel társaik életét menthetik meg. a megyei véradó központ jólfelszerelt ,,mozgó laboratóriuma,, - a vöröskereszt aktivisták lelkes munkájának eredményeként - az idén már 105 esetben szállt ki a városokba, üzemekbe és a falvakba. ezeken a helyeken több mint 13 000 ember csaknem 4 000 liter vért adott térítés nélkül. a tervek szerint a borsodi falvakból az év végéig még előreláthatólag 2 000 liter vért gyűjtenek be és küldenek a kórházakba, valamint más egészségügyi intézményekbe. /mti/

..-

8.50/- szb

9.20/a 9.4.1. Pnc

- 10 -

bb 18. készül a nehézipar harmadik ötéves terve - hozzáfognak a szegedi vegyikombinát építéséhez - a jelenleginél ötször több pvc - földgázt kapnak az alföldi városok

szf/sk/s vg bs

1965. október 15.

a nehézipar következő öt esztendőre szóló tervén még dolgoznak, de a főbb célok és a továbbfejlesztés irányai már kirajzolódnak. a minisztérium javaslata a tervszámok végleges kialakulásáig kisebb-nagyobb mértékben még módosulhat, de az máris bizonyosnak látszik, hogy a vegyipari beruházások összege a második ötéves tervhez viszonyítva majdnem megkétszereződik. a második ötéves terv beruházási tervét várhatólag 17 milliárd forintba teljesíti majd a vegyipar, az 1966-1970. évi időszakra pedig 32-33 milliárdos beruházást javasol a tárca.

a második ötéves időszakban megteremtett erős vegyipari bázist úgy kívánják továbbfejlesztetni, hogy az a hazai ellátáson kívül az export növeléséhez fokozottabb mértékben járuljon hozzá. ezért olyan beruházások kerülnek előtérbe, amelyek viszonylag a legkisebb ráfordítással, a legrövidebb beruházási idő alatt, a legnagyobb devizahozamot biztosítják.

az új üzemek telepítésének fontos szempontja: a tulzsufolt budapest további tehermentesítése. néhány iparág területén e tekintetben gyökeres változás várható. például 1970-ben a gumiipar termelésének már csak 46 százaléka a lakk- és festék- ipar termelésének csupán 37 százaléka jut a fővárosra. új üzemeket elsősorban veszprém, pest, borsod és csongrád megyébe telepítenek, ugyanitt kerül sor a meglévők bővítésére.

a szűkebb értelemben vett vegyipar a mezőgazdaság érdekeinek előtérbe helyezésével a harmadik ötéves tervben is a műtrágya- és növényvédőszer- gyártást fokozza a legintenzívebben. nő a nitrogénműtrágya termelése és megkezdik a szuperfoszfáttal kevert nitrogénműtrágya előállítását. a kapacitást elsősorban a meglévő üzemek rekonstrukciójával bővítik. a péti nitrogénművek, a borsodi vegyikombinát és a tiszai vegyikombinát nitrogénműtrágya gyárának nagyarányú bővítését tervezik több részletben. a tervidőszak végén új üzem építésére kerül sor, ekkor hozzáfognak a szegedi vegyikombinát műtrágyagyárának beruházásához. a nagyarányú fejlesztés eredményeként a magyar mezőgazdaság műtrágyafelhasználása 1970-ben eléri a fejlett országok jelenlegi, 1964-1965. évi műtrágyafelhasználás szintjét, s ezzel nagymértékben csökkenti hátrányát.

a műanyagiparban a pvc- gyártás tovább fejlesztését és új termékként a polietilén előállítását tüzték ki célul. mindkét anyagot kizárólag földgázból állítják elő. a borsodi vegyikombinát jelenlegi pvc termelési kapacitását megötszörözik, a tiszai vegyikombinátban pedig nagynyomású polietilén gyárat építenek.
/folyt. köv./

9.30/s 9.50 Pnc

- 11 -

AWH

bb 18. készül a nehézipar..../ 1.folyt./s

a műanyagipart ezzel a műtrágyagyártáshoz hasonló mértékben fejlesztik. a harmadik ötéves terv végére tehát elérjük a fejlett országok jelenlegi 1964-1965. évi egy főre jutó műanyag-termelési szintjét. a műszálipar fejlesztése viszonylag szerényebb lesz, noha a kaprolaktám alapú és a viszkózus műszálak gyártásának kapacitását jelentékenyen növelik. új típusú műszál lesz a polipropilén, amelynek nemrég elkészült ezer tonnás nyergesujfalui üzemét 3000 tonnásra bővítik. a műszáltermelés jelentékenyen növekszik tehát, de még mindig elmarad majd a fejlett országok jelenleg egy főre jutó vegyisál termelésétől.

az alumíniumipar a szovjet-magyar szerződésnek megfelelően fejleszti a bauxitbányászatot, főleg a bakonyi bányák területén. a timföldgyártási kapacitás a jelenlegi üzemek rekonstrukciójával bővül. ha szükség lesz rá, esetleg új timföldgyárat is építenek. az alumíniumkohászat kapacitásának bővítését teljesen feleslegessé teszi a szovjet-magyar egyezmény, amelynek értelmében a szovjetunió dolgozza fel a növekvő timföldtermést és alumíniumtömbként küldi vissza. a szovjetunióból szállított tömbalumíniumot a székesfehérvári könnyűféműben elkészülő hengerű dolgozza fel lemezzé és más profilokká.

a kőolajbányászat rátér a négyezer-ötezer-hatezer méteres mélyfúrásokra, hogy termelését jelentősen növelhesse. a barátság olajvezetéket intenzifikálják, s ezzel a szovjetunióból jövő kőolajmennyiséget számottevően növelni lehet. szó van új kőolajvezeték építéséről is a szovjetunió és Magyarország között. a kőolajfeldolgozó iparban befejeződik a dunai kőolajipari vállalat évi három millió tonna kapacitású üzemének építése. a komáromi kőolajipari vállalat almásfüzitői telepén különleges minőségű kőolaj előállítására készül majd új üzem. hogy tovább lehessen csökkenteni ennek az olajfinomítványnak az importját. a földgázellátás fokozására hajduszoboszlói mintára békés megyében épül új földgáztermelő üzem. a békési földgázt bekapcsolják az országos távvezeték-rendszerbe. ezenkívül még egy új földgáztermelő üzem építenek később meghatározandó helyen. a földgáztávvezeték-hálózat nagyméretűben tovább épül. megvalósul a pusztaföldvár-dunaujvárosi, a kápolnásnyék-székesfehérvár-péti földgázvezeték. földgázhoz jut békéscsaba, gyula, makó, hódmezővásárhely, szeged és még több más város./mti/

..

9.35/a 10 he

- 12 -

bb 22. hat színház vendégszerepel rendszeresen szombathelyen

vid tné-lm fm

1965. október 15.

hat színház- a pécsi, a veszprémi, a győri, a kaposvári, a fővárosi operettszínház és a budapesti kisszínpad - továbbá az országos rendező iroda és az országos filharmónia együtteseinek járnak rendszeres vendégszereplésre szombathelyre, ahol nem működik állandó színház. a 60 000 lakosú városban a szakszervezet, a megyei művelődési és sportház kedvezményes színházi bérletakciót indított. az októbertől május-ig tartó, tíz előadásból álló sorozatra nyolcszázán váltottak bérletet. /mti/

..

bb 23. társadalmi munkával sipálya salgótarjánban

vid j-lm fm

1965. október 15.

korszerű sipálya épül salgótarjánban, az acélárugyár labdarugó stadionjának szomszédságában. a pálya építésére eddig mintegy százezer forint értékű társadalmi munkát fordítottak az acélárugyári dolgozók: az erdészet jóváhagyásával ők vágták ki a kívánt erdősávot, s ugyancsak közös összefogással végezték el a földmunkákat. az acélárugyár szerkesztési osztályának munkatársai ugyancsak társadalmi munkában készítik el a felvonópálya terveit./mti/

..

bb 24. meggyorsult a forte rekonstrukciója

vid gö-lm ki

1965. október 15.

a hazai fotokémiai ipar fellegvára, a váci forte gyár csaknem 300 millió forintos beruházással korszerűsödik. eddig már elkészült a filmüzem és a papírontóde rekonstrukciója, valamint néhány kiszolgáló részleg, a tizenegyeleteres emulzió-főző üzem, a kombinált fotopapír-öntő részleg pedig most épül.

az utóbbi időben meggyorsult az építkezés üteme. elsősorban a forte és a kivitelező ém. 25. számú építőipari vállalat között megkötött szocialista szerződés eredménye lesz, hogy a kőművesek az év végére végeznek munkájukkal, s ezután azonnal megkezdhetik a berendezések szerelését. a tervek szerint a gyár rekonstrukciója 1967-ben fejeződik be. a beruházások eredményeként a fotopapírgyártása megduplázódik, a filmtermelés pedig a jelenlegi háromszorosa lesz./mti/

..

9.40/a 915 he

- 13 -

bb 25. a jó időt kihasználva éjjel-nappal dolgoznak a dunaujvárosi építők

vid lk szb ki

1965. október 15.

a dunaujvárosban épülő új lakások - a kertvárosi kislakások kivételével - már mind nagypaneles építési módszerrel, szobafal nagyságu panelekből és térelemekből készülnek. az építők a jó időt kihasználva éjjel-nappal dolgoznak a dózsa györgy uti városrész új házainak összeszerelésén. az ideai lakásépítési programból a terv szerint már csak három épület átadása van hátra. ezekben összesen 140 lakás van. a belső szakipari munkák ütemesen haladnak, úgyhogy a három négyemeletes épületet októberben és novemberben átadják a beruházóknak.

a lakásszerelők már a jövő évben átadásra kerülő lakóházak összeszerelésén dolgoznak. az év elején átadásra kerülő házakból négyet már összeszereltek, további négyet pedig befejezték, illetve most készítik az alapozást. a jövőre átadásra kerülő házak közül négynek a fűtését megoldották és ha radiátorokat kapnak, a másik négyet is téliesítik. úgy tervezik, hogy ezeknek az ősszel és télen készülő lakóházaknak az építési időtartama sem lesz hosszabb hat-hét hónapnál. januártól folyamatosan havonta adnak át az építők a beruházóknak egy-egy négyemeletes épületet. a januárban átadásra kerülő épületben 56, a többiben harminc-harminc összkomfortos, távfűtéssel felszerelt lakás lesz. /mti/

bb 26. az idén megkezdik a gyógyítást az edelényi tbc gyógyintézetben

vid lk szb ki

1965. október 15.

elkészült az edelényi tbc gyógyintézet és megkezdődött műszaki átvétele.

a 300 személyes egészségügyi létesítmény építését 1963-ban kezdték meg. a háromemeletes épületben négy- és hatágyas termekben helyezik el a betegeket. minden emeleten orvosi szobát és kényelmes társalgót is berendeznek. az első emeleten kapott helyet a központi étkező, amely különböző rendezvények tartására is alkalmas. ehhez csatlakozik a gépesített konyha. a fekvőbetegeknek is innen szállítják liften az ételt. a kórház harmadik emeletén foglalkoztató helyiségeket rendeznek be. itt alakították ki a fedett tetőteraszt is, ahol kényelmes fekvőhelyeken légkurázhatnak a betegek.

elkészült a községből a kórházhoz vezető ut is és megkezdték a mintegy tíz holdnyi terület parkosítását.

a kórházban a tervek szerint még az idén megkezdik a gyógyítást. /mti/

9.--/- szb
9.45/a 10.40 Pnc

- 14 -

bb 27. karbamiddal dúsítják a kukoricaszár fehérje tartalmát

vid kz/sk szb kz

1965. október 15.

a kedvezőtlen időjárás miatt az ideai takarmánytermés általában gyenge volt. a szövetkezeti gazdaságok éppen ezért mindenütt fokozott mértékben hasznosítják a kukoricaszárát. szolnok megye egyik legjobb állattenyésztő közös gazdaságában, a tiszaföldvári lenin termelőszövetkezetben, figyelemre méltó módszerrel dúsítják a kukoricaszár köztudomásúan alacsony fehérje tartalmát. a kukoricaszárból készített szilázshoz mázsánként 50 dekagramm karbamidot adagolnak, s ez a kutatási eredmények szerint kétszeresére emeli a szár fehérje tartalmát. a szövetkezet az idén csaknem 150 vagon karbamiddal dúsított silót készít, s ezzel 900 szarvasmarha alaptakarmányát biztosítja. a kezdeményezés széleskörű érdeklődést váltott ki, s ezért az elmúlt napokban bemutatták az új módszert a megye állattenyésztési szakembereinek. /mti/

bb 28. vita a mezőgazdasági szakmunkás-képzésről

vid kz/sk szb kz

1965. október 15.

a jórészt mezőgazdasági jellegű vas megyében még mindössze csak 1500 szakmunkás dolgozik a mezőgazdasági üzemekben. a szakemberek felmérése szerint a megye mezőgazdasági termelésének tervezett fejlesztéséhez elengedhetetlen, hogy 1970-ig legalább megháromszorozzák a jól képzett szakmunkások számát. e cél érdekében széleskörű társadalmi összefogás bontakozott ki. a tömegszervezetek, a kulturális szervek, a pedagógusok, s maguk a termelőüzemek megkezdtek a mezőgazdasági szakmunkásképzés megyei és országos tapasztalatainak gyűjtését. az így nyert tapasztalatok megvitatására és általánosítására november közepén a földművelésügyi minisztérium, a tit országos központja, valamint a helyi párt- és tanácsszervek közreműködésével nagyszabású vitát rendeznek. /mti/

bb 29. pullmankocsi készül a zselici erdészgyerekek számára

vid kz/sk szb kz

1965. október 15.

a zselicség két erdésztelepülése - sasrét és lukafa - egyaránt távol esik a kövesuttól és a vasuttól, s csupán egy 6 kilométeres erdei kisvasut köti össze a külvilággal. a két település iskolás gyermekei korábban nyitott kocsin, jelenleg pedig „faládákban”, - kényelmetlen és hideg deszkaoldalú kocsiban - utaznak télen-nyáron almamellékre, a körzeti iskolába. a mecseki erdőgazdaság most keskeny nyomtávú vasuti pullmankocsit rendelt a gyermekek számára a dunakeszi járműjavító üzemből. a korszerű, világító- és fűtőberendezéssel felszerelt pullmankocsi december végére készül el. ez lesz az első személykocsi a mecseki és a zselici erdei vasutakon. /mti/

9.50/a 11.10 Pnc

- 15 -

bb 30. egészséges ivóvizet kap a falu - 30 millió forintot költenek vízművesítésre bács megyében

vid j szb fm

1965. október 15.

bács megyében a helyi tanácsok az idén 30 millió forintot irányoztak elő a vízellátás korszerűsítésére, törpe vízművek építésére. az évek óta tartó vízművesítési program a lakosság segítségével valósul meg. az idén például több mint hatmillió forint értékű társadalmi munkát végeznek a vízvezeték-hálózat építésénél. alárón öt kilométer hosszú csőhálózat földmunkáit végezte el a lakosság. hártn, solton is a községek segítségével jut el a víz minden utcába. az idei vízművesítési terv végrehajtását a legtöbb helyen befejezték. tízenöt községben bővül jelentősebben a vízhálózat, és újabb öt község kapott törpevízművet. /mti/

bb 31. muzeumba kerültek az utolsó szegedi gombkötő évszázados munkaeszközei

vid tné szb fm

1965. október 15.

a szegedi móra ferenc muzeum néprajzi osztályán összegyűjtik a helybeli, régi híres kismesterségekre, többek között a késesek, a kötélverők, a szijgyártók, a papucsosok munkájára vonatkozó adatokat és tárgyi emlékeket. legutóbb a muzeumba kerültek az utolsó szegedi gombkötő mester, ótott kovács ferenc évszázados munkaeszközei is. e régi szakma elsősorban a millennium körüli években nyújtott jó kereseti lehetőséget. ma már kimentek a divatból a gombkötők által készített sujtások és a bogárhátú, négyszögletes, lapos és másfajta zsinórdiszek.

ótott kovács ferenc ezért most a muzeumnak adta át kézzel működtetett kis zsinórverő gépeit, s azt a mintakollekciót, amely az általa gyártott, mintegy 50 fajta különféle zsinórdiszt és gombot tartalmazza. a gyűjteményben van a város színeit képviselő - piros, fehér, sárga és kék fonalakból vert - zsinór, amelyhez hasonlókkal néhány évtizede még a város előkelőségeinek és hajduknak a ruháját díszítették. /mti/

bb 32. utcát neveztek el győrt schima bandi iparművészről

vid j szb fm

1965. október 15.

hat évvel ezelőtt halt meg schima bandi aranykoszorus mester, iparművész - akinek kovácsoltvas remekei hazánk határain túl is ismertté tették nevét. /folyt.köv./

9.20/- szb
9.55/a //10/ha

- 16 -

bb 32. /utcát neveztek el... 1. folyt./- szb

a győri művész restaurálta annakidején a híres fertődi kastély kovácsoltvas csillárjait és a diszkaput is. a győri kovácsművész szerszámait és az általa készített, vasból levő híres magyar flóra mintáit a győri xantus jános muzeumra hagyta, ahol nagy becsben őrzik azokat. a neves győri aranykoszorus iparművészről most győrt, a gyárvárosban utcát neveztek el. /mti/

bb 35. minősége kifogástalan, termés hozama bőséges - bevált az új törpe seprőcirok békés megyében

vid kz/sk szb kz

1965. október 15.

békés megyében, a kül- és belföldön egyaránt keresett seprőcirok termesztésének őshazájában, az idén először vetették üzemi méretekben a dr. bacsa pál által nemesített, új törpe cirokfajtát. a tapasztalatok nagyon kedvezőek. az eddig termesztett fajták 4 méter magasra is megnőttek, holdankint 5-6 mázsa szakáll és 10-15 mázsa szemtermést adtak. a könnyebben betakarítható és kezelhető új fajta holdankint kilenc mázsa kiváló minőségű szakáll és hasonlóképpen bőséges magtermést hozott. a magassága általában nem haladta meg az 1,5 métert, így betakarítását silózógépekkel, tehát gyorsan és olcsóbban oldhatták meg, ami azért nagy jelentőségű a ciroktermelő közös gazdaságok számára, mert a cirok érése egybeesik a kukoricatöréssel, s körülményes, munkaigényes kézi betakarítása éppen abban az időszakban jelentett gondot, amikor minden munkáskézre szükség van. /mti/

bb 36. klubot építettek maguknak a szombathelyi szakmunkás-tanulók

vid j szb fm

1965. október 15.

szombathely több mint 600 szakmunkás-tanulója klubot épített magának társadalmi munkában. a három helyiségből álló létesítmény terveit kálmán istván, az intézet tanára készítette. valamennyi munkát a tanulók végezték oktatóik irányításával.

a klubban kapott helyet a 3 000 kötetes ifjúsági könyvtár. itt tartják ezentúl a kisz-foglalkozásokat is. /mti/

9.35/- szb m
10.00/a //10/ha

- 17 -

bb 37. mintegy kétezer falusi gyermek tanul zenét szolnok megyében

vid tné szb fm

1965. október 15.

a tanévnyitással egyidőben szolnok megye négy állami zeneiskolája, két kihelyezett iskolája és husz zenei munkaközössége is megkezdte munkáját. a zeneiskolák közül a karcaginak kisujszálláson, a szolnokinak pedig törökszentmiklóson működnek kihelyezett osztályai. az idén tovább növekedett a zenei munkaközösségek száma is. újabb munkaközösségek kezdtek meg működésüket jászapátiban, kunhegyesen, jászalsószentgyörgyön, tiszaföldváron és kunszentmártonban. a megyében az 1965-66-os tanévben háromezer gyermek tanul zenét. közülük mintegy kétezren a falvakban sajátíthatják el a zene ábc-jét. /mti/

bb 38. tatán öt év alatt 12,5 kilométer hosszú vízvezeték épült

vid lk szb ki

1965. október 15.

bár tatát a tavak és források városának ismerik, az utóbbi években a tataiaknak ivóvíz-gondjaik voltak. a tatai vízrendszer ugyanis szorosan összefügg a tatabányai karsztvízrendszerrel és a bányaművelés miatt több forrás „megszökött”, pótlásukra két nagyhozamu kutat furtak tóvároson és 2.5 kilométer hosszú vezetékkel ehhez kötötték a régi városrészt is. így már az idén nyáron zavartalan volt a vízellátás az egész városban.

kilenc évvel ezelőtt mindössze 1.5 kilométer hosszú vízvezeték-hálózat volt a városban, ma pedig eléri a 37 kilométert és a város nagyrésztét behálózza. tizenkét és fél kilométer vezeték a második öt éves tervben építettek és a költségek negyedét, félmillió forintot, a lakosság társadalmi munkával fedezte. /mti/

bb 39. főiskolások járják a tanyavilágot művelődési autókkal

vid j szb fm

1965. október 15.

több mint harminc tanyát látogat rendszeresen az őszi folyamán a szolnok megyei verseghy könyvtár két művelődési autója. a „mozgó művelődési házak”, hetenként nyolc tanyahelyen tartanak könyvkölcsönzést, filmvetítést, ismeretterjesztő előadást. a két autót népművelő utjára elkísérik a debreceni tanítóképző intézet könyvtár- és népművelési szakos hallgatói is, akik gyakorlati foglalkozásukat töltik a megyében, s így ismerkednek meg a falusi és tanyai népművelési munka módszereivel, sokoldalúságával. /mti/

9.45/- szb
10.05/a HJ P. 2

- 18 -

bb 33. tatarozzák az ujmassai őskohót

vid lk-lm ki

1965. október 15.

a diósgyőri vasgyár elődjének számító ujmassai őskohót egykoru rajzok alapján 1952-ben állították helyre. az ipari műemlék az évek során megrongálódott, a falazat megrepedezett annyira, hogy a közelében való tartózkodás is veszélyessé vált. ezért a Lenin kohászati művek szakemberei hozzáfogtak a műemlék tatarozásához. az egy hónapig tartó helyreállítás és egyben állagmegóvás során az őskohó leomlott falrészzeit pótolják, párkányzatát lebetonozzák. /mti/

bb 34. több mint tizezer tonna cement terven felül a termelékenység növelésével

a tatabányai cement- és mészművek dolgozói az idén gazdaságosabb módszerekkel, a tervezettnél termelékenyebben gyártják a cementet. az idén az üzem műszaki kollektívájának több olyan elgondolását valósították meg, amelyek máris érzetik kedvező hatásukat. két klinkerégető kemencénél például saját tervezésű, ugynevezett hőátadó berendezést szereltek fel. ezekkel gazdaságosabban, kevesebb energia felhasználásával égetik a cement alapanyagát, a klinkert. a szénszárító üzemben újrendszerű szénadagoló berendezést helyeztek üzembe. alkalmazásával biztonságosabban és a korábbinál kevesebb energiával vonják ki a szén nedvességtartalmát. a nyersőrlő malmoknál ugyancsak energiát, valamint időt és anyagot takarítanak meg az új módszerű iszapszállítással. korszerűsítették az üzemben az anyagmozgatást is, a tömeges anyagszállítás gyorsítására kisgépeket alkalmaznak.

a műszaki színvonal fejlesztésével párhuzamosan jobb munkaszervezéssel csökkentették a veszteségidőt, a létszámot és szigorúbban gazdálkodnak a túlórákkal. ezekkel érték el, hogy az év eleje óta terven felül termelt több mint tizezer tonna cement a termelékenység növeléséből származik. az idén átlagosan 2.6 százalékkal teljesítették túl termelékenységi előirányzatukat. a termelési költségeket az év eleje óta, a tervhez képest, csaknem egymillió forinttal csökkentették. /mti/

10.20/a HJ P. 2

- 19 -

bb 44. a kgst valutas- és pénzügyi állandó bizottsága

tné-lm -cz

1965. október 15.

október 15-től 19-ig budapesten ülésezik. az ülésen részt vesznek a kgst tagországok delegációi, a pénzügyminiszterek vezetésével, valamint a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság delegációja, továbbá a nemzetközi gazdasági együttműködési bank képviselői./mti/

bb 45. a hazafias népfront 1. kerületi bizottsága

tm-lm -cz

1965. október 15.

vasárnap délelőtt 10 órai kezdéssel sétát rendez a régi tabánban és krisztina-városban. találkozás a szarvas háznál /szarvas-tér./ sétavezető fischer árpád./mti/

bb 46. a Lotto nyerőszámai

lk-lm -cz

1965. október 15.

a sportfogadási és Lotto igazgatóság tájékoztatása szerint fehérgyarmaton, a járási művelődési házban megtartott lottósorsoláson a 42. játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki:

7, 14, 18, 40, 63

/mti/

11.05/a // 25 Pnc

- 22 -

mti

bb 47. október 21-én napba /zuhan, a szeki ikeya üstökös - az évszázad legnagyobb égi eseménye

i tz/tné-lm -cz

1965. október 15.

az évszázad legnagyobb égi eseményét várják a csillagászok október 21-re. ekkor éri el a nap környezetét az az üstökös, amelyet három héttel ezelőtt fedezett fel két japán amatőr csillagász, a szeki és ikeya.

a szovjetunió tudományos akadémiaja elméleti csillagászati intézetében szamuil makover és munkatársai elektronikus számítógéppel megállapították, hogy az üstökös jövő csütörtökön körülbelül 500 000 kilométernyire lesz a nap középpontjától. ez pedig azt jelenti, hogy mivel a nap rádiusza kerekén 700 000 kilométer, az égi vándor szovjet számítások szerint másodpercenként 618 kilométeres sebességgel a napba becsapódva pusztul el.

az amerikai számítások eredménye is csak némileg tér el a szovjet megállapításoktól. a kaliforniai berkeley-i egyetem csillagásza, dr. leland cunningham szerint ugyanis az üstökös október 21-én valamivel több mint 480 000 kilométernyire lesz a nap középpontjától, sebessége viszont a nap közvetlen közelébe érve is „csupán”, 482 000 kilométer lesz másodpercenként.

de akármelyik számítás közelíti is meg jobban a valóságot, - amint dr. kulín györgy, az uránia csillagvizsgáló igazgatója elmondotta - kétségtelen, hogy a jövő héten olyan esemény zajlik le a naprendszerben, amilyenek a megfigyelésére a csillagászoknak mindezekig soha nem volt lehetőségük. növeli a dolog érdekességét, hogy ha az üstökös tömegét a föld tömegénél csupán tízmilliárdszor kisebbnek vesszük is, az üstökös annyi energiát visz magával, mint amennyit a nap másodpercenként sugároz ki.

bár cunningham szerint a kritikus napon az üstökös a nap és a hold után a legfényesebb égitest lesz, optikailag - sajnos - nem lesz megfigyelhető, hiszen a nap fénye tökéletesen elnyomja majd az üstökös fényét. de abból, hogy a nap közelébe érkező az üstökös miképpen módosítja a nap szinképet, illetve rádiósugárzását, a csillagászok és a rokontudományok művelői olyan adatok birtokába juthatnak, amelyeknek megszerzésére a tudományok történetében most lesz először lehetőségük./mti/

11.00/Lm // 35 Pnc

- 23 -

mti

bb 48. a bejelentést követő 24 órán belül megkezdik a hibák javítását a kéményseprők

i hbj/hné szb vg

1965. október 15.

juliuától - október közepéig budapest egymillió kéményéből több mint 900 000-et kiégettek a kéményseprők, gyakorlatilag tehát a fűtési idényre a kéményeket rendbehozták. ennek ellenére előfordulhat, hogy kisebb zavarok jelentkeznek. a fővárosi kéményseprő vállalatnál elmondották, hogy a bejelentést követő 24 órán belül a kéményseprők megkezdik a hibák javítását. ha az érdekeltek reggel 7 óra körül jelentik a hibákat a kerületi kirendeltségeken, általában még aznap a helyszíntre küldhetnek kéményseprőket. hangsúlyozzák azonban a vállalatnál, hogy helyes fűtésttechnikával meg lehet előzni a kályhák füstölését. a levegő „beszorul”, a kéménybe, s emiatt a füst nem tud utat törni a szabadba. ha azonban az első fűtéskor csak lassak rakják meg a kályhát, vagy rövid ideig csak papírt égetnek, a kellemetlen füstvisszaverődést meg lehet előzni. ott, ahol tatarozás, vagy kisebb építkezés volt, és zavarok mutatkoznak a fűtésnél, helyesebb időben megvizsgáltatni a kéményt a kéményseprőkkel, hát ha a munkálatok idején téglá, vagy egyéb építési anyag került a kéménybe.

a fővárosi kéményseprő vállalat egyébként most már nagymértékben gépesítette a kéményjavítást, s a termofor-kéményekben lerakodott szurkot is hamarosan géppel távolítják el, s így megszűnnek a termofor-kémények tisztításával kapcsolatos gyakori panaszok. /mti/

..-

bb 49. az utóidény is befejeződött a balatonnál

vid lk szb ki

1965. október 15.

a balatonon befejeződött a meghosszabbított utóidény, pénteken bucsuztatták az utolsó vendégeket a balatonfüredi nemzetközi kempingben.

a balaton meghosszabbított idénye sikeresnek mondható. szeptemberben és október első felében is népes turistacsoportok vették igénybe a szállodákat, a vendéglátóhelyeket.

/folyt.köv./

12.16/- szb v
12.20/a

- 24 -

bb 49. /az utóidény is... 1. folyt./- szb

bár a balaton nyári forgalmi statisztikája csak ezután készül el, a hozzávetőleges adatok azt bizonyítják, hogy a gyéresebb forgalmu idénykezdet ellenére az idei szezon jobb volt a tavalyinál. az elsőosztályu kempingekben több mint százötvenezeren ültök sátrat, s a vendégek többsége külföldi volt. a sátrortáborokban a vendégek átlagban három-négy napot töltöttek el. a szállodákban, az utóidény forgalmát nem számítva, több mint nyolcvanezeren foglaltak szobát, a turisztaszállókban pedig csaknem negyvenezer vendég szállt meg. a fizető-vendégszolgálatos magánnyaralókat is csaknem százezren vették igénybe.

a balaton partvidékén október 16-tól a téliesített üdülőházak és a fűthető szállodák tartanak nyitva. a sétahajózás is megszűnt, csak az átkelő-járatok közlekednek a jég beálltáig. /mti/

..-

bb 50. korrupt üzletvezetőket ítéltek el

i bc/gk szb -cz

1965. október 15.

sikkasztó, a társadalmi tulajdont hűtlenül, hanyagul kezelő volt üzletvezetők ügyében hirdetett ítéletet pénteken a központi kerületi bíróság. a bűnügyben szereplő személyek visszaéléseikkel elősegítették az azóta jogerősen elítélt onódy lajosnak, az éttermi és büfé vállalat volt igazgatójának és bűntársainak büncselekményeit. a visszaélések között szerepelt tértítés nélküli fogyasztás különböző üzemegységekben, az elfogyasztott és ki nem fizetett ételek és italok jogellenes pótlása, fiktív áruszállítások, butorok és egyéb berendezési és felszerelési tárgyak jogtalan használata.

a bíróság herczeg istvánt, az állami gazdaságok kereskedelmi irodája budafoki pincészetének volt vezetőjét másfél évi, wölfel károlyt, a mézes mackó büfé üzletvezető-helyettesét egy évi szabadságvesztésre ítélte. zsidai józsef üzletvezető egy évi, schütz emilné központi áruaktárvezető tiz hónapi, pápai istván és barna istván üzletvezető nyolc-nyolc hónapi, kovács pál üzletvezető hat hónapi felfüggesztett szabadságvesztés büntetést kapott, s közülük többet pénzbüntetésre is ítélte a bíróság. /mti/

..-

12.25/- szb
12.30/a

- 25 -

bb 51. közlekedési balesetek

t fe/tné szb fm

1965. október 15.

a 9. kerületben, az üllői úton marsó boros attila 23 éves lakatos, budapesti lakos motorkerékpárjával a megengedettnél gyorsabban hajtott és az utszegélynek ütközött, a motorkerékpár vezetője és utasa, bohuniczky györgyné súlyosan megsérült.

a 14. kerületben, a thököly úton boros ernő 25 éves villanyszerelő, budapesti lakos egy 44-es villamos lépcsőjéről leesett és súlyosan megsérült. a fiatalembert kórházba szállították.

a 21. kerületben, a csepeli kőolajfinomító 5-ös számú bejárata előtt lengyel béla 36 éves gépkocsivezető tehergépkocsival összeütközött egy máv tehervonattal. kányik jános 41 éves máv tolató, kunszentmiklósi lakos a helyszínen belehalt sérülésébe. az összeütközés kivizsgálására eljárást indítottak. /mti/

--

bb 52.^m sertésnevelési bemutató szolnok megyében

vid kz/sk szb kz

1965. október 15.

a szolnok megyei tanács, az állattenyésztési felügyelőség és az agrártudományi egyesület sertésnevelési bemutatót rendezett pénteken szolnokon a megye mintegy 100 állattenyésztési szakembere részvételével. a résztvevők, dr. bajor ferencnek, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési osztályvezetőjének előadása alapján megvitatták a sertésnevelési technológiai fejlesztésével kapcsolatos tennivalókat, majd meglátogatták a dászentmiklósi állami gazdaságot, ahol a téli sertésfiasztatásra átalakított istállókat tanulmányozták. a délutáni órákban pedig a jászboldogházai aranykalász termelőszövetkezet sertésnevelési telepét keresték fel. itt dr. berek géza, az állattenyésztési kutató intézet osztályvezetője kalauzolta a vendégeket, s tartott előadást a malacok száraz-darás neveléséről. /mti/

--

bb 53. kgst-delegátusok martonvásáron

vid kz/sk szb kz

1965. október 15.

a szocialista országok erdő- és mezőgazdasági munkáját koordináló kgst-bizottság tagjai pénteken dr. mócsy jános akadémikus vezetésével meglátogatták a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetét. a vendégeket dr. rajki sándor, az intézet igazgatója tájékoztatta a martonvásári kutatók munkájáról, eredményeiről, majd bemutatta nekik az intézet kísérleti gazdaságát. /mti/

--

12.55/- szb m
13.00/a

- 26 -

me

bb 54. javaslatok a textilipari dolgozók egészségének védelmére - textiles üzemegezségügyi tudományos ankét

t kf/kf szb vg

1965. október 15.

a textilipari dolgozók szakszervezete szeptember 15-16-17. között rendezte meg az immár hagyományos üzemegezségügyi hónapot, amelyet szokás szerint tudományos ankét zár be. pénteken a szakszervezet rippl rónai utcái székházában üzemi orvosok, vállalati igazgatók és gyárak tömegszervezeti vezetői 11 előadást hallgattak meg a textilipar üzemegezségügyi kérdéseiről. az ankétot ott volt tóthanna, a szakszervezet főtitkára, dr. kovács jeno, a szót üzemegezségügyi osztályának a vezetője.

dr. abonyi blanka, a szakszervezet ellenőrző főorvosa elmondotta az mti munkatársának, hogy az előadások igen sok, sürgősen megoldandó kérdésben adnak utmutatást az üzemorvosoknak, s főleg a gazdasági és a tömegszervezeti vezetőknek.

hosszu évekig gondot okoztak a bőrfertőzések megbetegedések. az eddigi ankétoknak is köszönhető, hogy a félvilágosító munka nyomán jelentősen csökkent az ilyen megbetegedések száma. változatlanul gyakoriak viszont az álló foglalkozással járó betegségek. a szombathelyi pamutiparban például megállapították, hogy az ipari tanulók 4 százaléka alkalmatlan álló munkára, a fonók 31 százaléka, a szövők 35.8 százaléka pedig mozgásszervi megbetegedés miatt rendszeres kezelésre szorul. ennek oka, hogy a dolgozóknak mindössze a fele hord megfelelő lábbelit. az ankét javasolta: a textiliparban megfelelő, egységes munkacipők használatát rendeljék el. tudományos tapasztalatokra támaszkodva sürgette az ankét a textiliparban régóta hiányolt munkaközi, pihentető szünetek mielőbbi bevezetését is. /mti/

--

bb 55. időjárásjelentés

hné szb

1965. október 15.

a meteorológiai intézet jelenti október 15-én, pénteken 12 órakor:

szép őszi idő

/folyt.köv./

13.06/- szb
13.10/a

- 27

me

bb 55. /időjárás... 1. folyt./- szb

közép-, dél-, valamint nyugat-európa nagy részén továbbra is csendes, gyengén felhős, reggel párás, ködös az idő. a nyugati partokon, a brit-szigeten és norvégiában az ég nagy részét felhő borítja, élénk szél fúj és sokfelé esik az eső. finnországból és az uraltól kissé nyugatra eső területeken ma reggel havazások voltak.

hazánkban tegnap kevés felhő volt, a nap 7-10 órán át sütött. a hőmérséklet kora délután 12-17 fokig emelkedett, ma hajnalra az ország nagy részén mínusz 3 - plusz 1, pécsen és keszthelyen azonban csak plusz 5, tatabányán pedig plusz 6 fokig süllyedt. a hajnali és a reggeli órákban néhány helyen köd keletkezett. ma délelőtt gyengén felhős volt az ég. a hőmérséklet 11 órára a nyugati országhatár és az északi megyék egy-két helyén 6-10, máshol 12-17 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 7,4 fok volt, 4,3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 796 milliméter, mérsékelten súlyos irányzatú.

várható időjárás szombaton estig: kevés felhő, eső nélkül, hajnali ködképződés. mérsékelt, helyenként kissé megélénkülő déli-délnyugati szél, néhány helyen talajmenti fagy.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0 - plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 14-19 fok között.

a duna vizállása 206 cm. /mti/

13.11/- szb m

bb 57. az élelmezési iparban dolgozó kisz vezetők tanácskozása miskolcon

vid lk szb ki 1965. október 15.

a kisz központi bizottságának rendezésében az élelmezési iparhoz tartozó édes-, cukor-, sör- és szeszüzemekben dolgozó ifjúsági vezetők pénteken miskolcon, a szerencsi cukorgyár diósgyőri üzemében találkoztak, hogy kétnapos ankéton megbeszéljék az iparág ifjúsága előtt álló feladatokat. a tanácskozáson öt különböző vállalat 35 gyáregységéből csaknem száz fiatal vesz részt. /mti/

m
13.35/a

.- 28 -

bb 56. dubnai vendég debrecenben

vid lk szb ki

1965. október 15.

magyarországra érkezett g.n. florov professzor, a szovjet tudományos akadémia levelező tagja, a dubnai egyesített atommagkutató intézet magreakciók laboratóriumának vezetője. a neves szovjet tudós látogatásait debrecenben kezdte. pénteken délelőtt a magyar tudományos akadémia debreceni atommagkutató intézetében tett látogatást. g.n. florovot dr. szalay sándor kossuth-díjas akadémikus, az intézet igazgatója üdvözölte és tájékoztatta a debrecenben folyó atommagkutató munkáról. a szovjet vendég debrecenből budapestre utazik. /mti/

.-

bb 58. ipari televízió premierje az ajkai erőműben

vid lk szb ki

1965. október 15.

pénteken üzembe helyezték az ajkai erőmű első ipari televízió berendezését, amely a szénsztályozótól az erőműbe vezető két szénszállító szalagot figyeli. a képernyőn folyamatosan ellenőrizhetik megfelelő-e a szállítószalagok terhelése, sőt a beérkező fűtőanyag mennyiségét is megállapíthatják, ha a kamerát a mérlegre irányítják. figyelemmel kísérhetik a mintavevő helyeken dolgozók munkáját is. az ipari televízióval naponta 3 500 - 4 000 tonnányi szén „utazását”, tarthatják szemmel és üzemzavarok esetén pillanatok alatt intézkedhetnek.

a próbák során a híradástechnikai ktsz által felszerelt készülék minden tekintetben beváltotta a hozzáfűzött reményeket. a vevőkészülék teljesen tiszta képet adott a diszpécsernek a szállítórendszerrel. a szakemberek szerint a tv alkalmazásával munkaerőmegtakarítást érhetnek el. /mti/

13.43/- szb m
13.45/a

- 29 -

bb 59. felavatták a mirkőz új üzemházát

t kf-lm vg

1965. október 15.

a szövetkezeti ipar legkorszerűbb, s a főváros egyik legszebb üzeme készült el a kőbányai úton. a mirkőz diesel és hűtőtechnikai ktsz, mintegy 20 millió forintos beruházással létesített új üzemházát pénteken erdős lászló, az okisz elnöke ünnepélyesen avatta fel. az ünnepségen megjelent apró Antal az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese.

a nemzetközi piacon is jó hírű szövetkezet eddig a fővárosban 45 helyen, többségében régi pincékben dolgozott. pedig évi 110 millió forint értékű termelésének több mint 60 százalékát exportra adja, négy világrész 35 országába. a szövetkezet néhány gyártmányának a kgst-n belül is komoly szerepe van.

az új üzemházban 1 000 négyzetméteres összefüggő csarnokokat rendeztek be, s a műhelyek könnyen átalakíthatók. érdekes új megoldás, hogy a nehéz gépeket nem beton, hanem gumi alapra erősítették, amivel „lecsendesítették”, például a forgácsoló műhelyt. a régi, elavult üzemek összevonása a jobb munkakörülményeken kívül a szövetkezet termelését is olcsóbbá teszi. az üzemház beruházási hitelét a munkahelyek közötti szállítás költségeinek megtakarításából törleszteni tudják./mti/

--

bb 62. ifjúsági muzeumi napok szólnak megyében

vid j-lm fm

1965. október 15.

ifjúsági muzeumi napok kezdődtek szólnak megyében. a szolnoki, karcagi, turkevei, jászberényi, tiszafüredi és tiszaföldvári általános és középiskolák diákjai a történelem órák egy részét a helyi muzeumokban tartják. a tananyaghoz kapcsolódóan tanulmányozzák a régiségtárakban őrzött történelmi dokumentumokat, gazdag néprajzi, régészeti emlékeket. a tiszafüredi középiskolások közelebbről is megismerkednek a hajdani lipcsei kuria épületével, a mai muzeum helyiségeivel, ahol 1849-ben kossuth Lajos fogadta görgey tábornokot. a karcagi gyórfy István nagykun muzeum a diákok elé tárja az ősi tájegység néprajzi emlékeit, a hajdani pákászok, halászok, csikósok és bojtárok hagyatékát. jászberényben a Lehel-kürt kiállítása és sok más gyűjtemény nyújt érdekes élményt a látogatóknak. a muzeumban szerzett ismeretekből szellemi vetélkedőt rendeznek és dolgozatokat írnak./mti/

--

14.25/a

- 30 -

me

bb 60. a téli felkészülésről tárgyaltak a fővárosi közlekedési vállalatok vezetői

t hbj/hné szb vg

1965. október 15.

pénteken a közlekedési állandó bizottság és a fővárosi közúti balesetelhárítási tanács által szervezett ankéton a fővárosi közlekedési vállalatok a téli felkészülésről számoltak be.

a fővárosi villamos vasut október 15-ig befejezte a felkészülést. minden járművet és berendezést átvizsgáltak, hogy azok megfelelnek-e a téli, a szokottnál nagyobb igénybevételnek. nehézséget okoz, hogy néhány helyen lassan halad a pályafelújítás, mert kevés a fővárosi ut- és vasutépítő vállalatnál a szakmunkás és segédmunkás. a fővárosi autóbuszüzem néhány kocsit felszerelt hókével, hogy havazás esetén minél gyorsabban megtisztíthatóak a szabadtéri parkolóhelyeket. havazás, fagyok esetén hajnalban, még a forgalom megindulása előtt, gondosan megvizsgálják az utviszonyokat és intézkednek a szórás meggyorsítására. azokban a kocsikban, ahol nincs fűtés, a kálausz-ülések alá lábmelegítőt szerelnek fel. a bhév és igyekszik kényelmes utazást biztosítani télidőben. október végén már nagy, 400-600 személyt befogadó korszerű szerelvények közlekednek a csepeli bhév-vonalon, nagy hidegekben fűtött kocsik szállítják az utasokat a ráckevei vonalon. megoldották a szentendrei kocsiszín fűtését, s így még a legzordabb időben is gyorsan javíthatják a motorvonatokat. a fővárosi autótaxi vállalat fagybrigádokat szervezett, hogy a szabadban parkoló kocsikat állandó felügyelet alatt tartsák. hátrányos azonban, hogy az építőipar hibájából késik a kertész utcai garázs felújítása.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának képviselője az ankéton megállapította, hogy az előjelek szerint a téli hónapokban is tartani lehet a közlekedésben a jelenlegi színvonalat. számolni kell azonban azzal, hogy - mint két évvel ezelőtt is - ha a kora reggeli órákban ónos eső zúdul a fővárosra, még a leggondosabb felkészülés ellenére is késnek a villamosok és az autóbuszok. a közlekedésrendészet képviselője elmondotta, hogy a közlekedési vállalatoknál érezteti hatását a kresz-oktatás, valamelyest csökkent a balesetek száma. 1964 három negyedében 151 halálos kimenetelű baleset volt budapesten, az idén januártól szeptember végéig 136. felhívta a figyelmet arra, hogy a téli közlekedés előkészítésénél figyelembe kell venni a január 1-től a körut-rákóczi ut kereszteződésénél várható forgalmi korlátozásokat. /mti/

--

14.08/- szb
14.30/a

m

- 31 -

me

bb 61. reuma-osztálytal bővült a százéves békéscsabai kórház

vid j szb fm

1965. október 15.

a békéscsabai termálviz mozgásszervi, légzőszervi megbetegedések és szivbántalmak gyógyítására egyaránt alkalmas. korábban már berendezték az árpád fürdő egy részét szénsavas fürdőkezelésre, pénteken pedig átadták rendeltetésének az árpád fürdőben berendezett tizágyas gyógyterápiás kiskórházat. a száz éves békéscsabai kórház új, balneoterápiás részlege a legkorszerűbb gyógyító eszközökkel rendelkezik. a beutaltaknak fürdőt, gyögmasszázst, kényelmes elhelyezést biztosítanak. többek között hisztamin- és rövidhullám-kezelést, kvarclámpázást, iszappakolást kapnak a rászorulóknak, a légzőszervi megbetegedések gyógyítására pedig bevezették az inhalációs kezelést is.

az új gyógyterápiás osztályon egyébként járóbetegeket is kezelnek. a nagykiterjedésű békés megyéből - különösen a mezőgazdasági munkában megráradt, reumatikus bántalmakban szenvedő idős termelősövetkezeti tagok közül - igen sokan járnak a megyeszékhelyre. az új kiskórház nagy segítség lesz ahhoz, hogy a legjobban rászorulóknak ne kelljen vonaton, autóbuszon utazgatni, hanem bentlakásos ellátásban részesülhetnek.

az első beutaltak szombaton érkeznek békéscsabára. /mti/

--

bb 63. megnyílt a bisztró, az eszpresszó és a bár az astoriában - befejeződött a szálló rekonstrukciója

t kf/kf szb vg

1965. október 15.

pénteken délelőtt megnyílt az astoria bisztrója, eszpresszója, s fogadni tudja a vendégeket a szálló felújított bárja is.

a patinás astória szálló rekonstrukciója 1962. őszén kezdődött, s a különféle nehézségek miatt a tervezettnél csaknem fél évvel tovább tartott. a szálló korszerűsítésére, bővítésére mintegy 35 millió forintot fordított a hungária szálloda és éttermi vállalat. /folyt.köv./

14.20/- szb
14.33/a

m

- 32 -

bb 63. /megnyílt a bisztró, az eszpresszó... 1. folyt./- szb

a rekonstrukció során az astoria új szárnyal, 50 - kétágyas, fürdőszobás - szobával bővül. a konyhát a pincéből a földszintre hozták, s modern felszerelésével ma már zavartalanul el tudja látni a vendégeket. új, olajtűzeléses kazánházat alakítottak ki, kicserélték a kiszolgált közmű hálózatot, raktárakat építettek, a dolgozók pedig szociális helyiséget, öltözőt, mosdót, étkezőt kaptak. a felújítás óta régi pompájában ragyog az étterem, modern lett a bár, a kávéház helyett pedig bisztró és eszpresszó készült. /mti/

--

m

bb 64. az időszerű munkákról tanácskoztak zala megye mezőgazdasági szakemberei

vid kz/sk-lm -cz

1965. október 15.

zala megye vezető mezőgazdasági szakemberei pénteken a megyeszékhelyen megrendezett tanácskozásukon megvitatták az időszerű mezőgazdasági munkák helyzetét és az ezzel kapcsolatos tennivalókat. megállapították a tanácskozáson, hogy az őszi vetést és betakarítást jó ütemben végzik a közös gazdaságok. több termelősövetkezet már a hét közepére befejezte a kalászosok vetését. a megyében naponta átlagosan 2000-2500 holdon kerül földbe a buza, s ezt az ütemet a továbbiakban is tartani akarják. ebből a szempontból különösen örvendetes, hogy azok a közös gazdaságok, amelyek már végeztek a vetéssel, a lemaradók rendelkezésére bocsátják felszabadult gépeiket. jelenleg már 400 traktor dolgozik a zalai földeken kettős műszakban. hasonló eredményt még sohasem sikerült elérni. a szakemberek megítélése szerint, ha a munkáit nem lassul, a következő héten az egész megyében befejezik az őszi gabonák vetését. /mti/

--

14.40/a

- 33 -

bb 65. jól halad a szocialista szerződés végrehajtása a zugló-telefonközpont november 30-ra, a kibővített józsef-központ november 15-re készül el

t sl/sk-lm vg

1965. október 15.

pénteken az érintett vállalatok vezetői a vasas szakszervezetben megvizsgálták a zugló és a józsef-telefonközpont építésére és bővítésére kötött szocialista szerződés végrehajtását. az új zugló-központ első 8000 állomást befogadó részének építését és a józsef-központ 4000 állomásos bővítését az eredeti terv szerint december 31-re kellett volna befejezni. a közreműködő üzemek azonban szocialista szerződésben vállalták, hogy a határidőket előre hozzák. a magyar kábel művek, a beloiannisz gyár, a posta központi kábelüzeme és a budapesti távbeszélő igazgatóság vezetői már hónapokkal ezelőtt megteremtették a feltételeit annak, hogy a 8000 állomásos zugló-központot november 30-ra, a józsef-központ 4000 új állomását pedig november 15-re átadják. az említett üzemek munkabrigádjai is csatlakoztak a kezdeményezéshez, a vállalt feladatokat napi ütemezésben is teljesítették, sőt több területen további időelőnyöket is szereztek.

a pénteki tanácskozáson megállapították, hogy az előrehozott határidők tartása most már biztosra vehető, sőt a szokástól eltérően, az említett központokat nemcsak átadják, hanem a felajánlott napokon, tehát november 30-án, illetve 15-én több száz állomást be is kapcsolnak. pontosabban november 30-án zuglóban 1000, november 15-én a józsef-központ körzetében 500 készülék szóval meg az új berendezések segítségével utána fokozatosan kapcsolják be a további állomásokat. a próbaüzemet az említett határidők előtt körülbelül két héttel megkezdik.

az új központok üzembehelyezésével az érintett körzetekben átcsoportosítanak telefonszámokat, az új számjegyzék november 10-én jelenik meg. a józsef-központ bővítésével több évtized után ismét forgalomba kerül a 333-333-as telefonszám, amit valószínűleg a gelka-nak adnak./mti/

--

14.55/a

1526 Lml

- 34 -

bb 66. a tervteljesítés helyzetéről tárgyalt a vasas szakszervezet központi vezetősége

t sl/sk szb -cz

1965. október 15.

a vasas szakszervezet központi vezetőségének pénteki ülésén polyák jános főtitkár ismertette a vasipar tervteljesítésének helyzetét.

elmondotta, hogy az első háromnegyed évben teljesítették fő előírásait, a termelékenység javulása például kedvezőbb volt, mint eddig bármikor. javult a munkafegyelem, csökkent az önköltség, a termelés üteménél gyorsabban növekedett az export. az anyag és alkatrészutánpótlás hullámlása azonban már évek óta akadályozza a dolgozók munkáját, rontja a munkamorált. bár némi javulás ezen a területen is észlelhető, most is erősen fennáll a veszélye annak, hogy az év végére sok fontos alkatrészről kifogynak a raktárkészletek és a jövő év elején a szerelésekben ismét időleges munkanélküliség lesz.

a főtitkár hangsúlyozta, hogy csaknem valamennyi vállalatnál sürgősen meg kell javítani az anyaggazdálkodást. az anyagosztályok dolgozóinak túlnyomó többsége ugyanis áruk beszerzésével foglalkozik, a tényleges gazdálkodás a legnagyobb gyárakban is alig négy-öt emberre marad, és ők képtelenek a követelményeknek megfelelni. a szakszervezet javasolja, hogy csökkentés az anyagbeszerzők számát és az így felszabaduló szakemberek a tényleges gazdálkodásban vegyenek részt.

polyák jános részletesen foglalkozott a minőség kérdéseivel, s a legújabb tapasztalatok alapján megállapította, hogy ezen a területen is javult a helyzet. több vállalat már olyan jól dolgozik, hogy január 1-től rájuk bizza a külkereskedelem az exportáruk minőségének elbírálását. gondatlanság, nemtörődomség is előfordul azonban még jócskán. a mert például legutóbb kénytelen volt megtagadni az exportra szánt tv-készülékek mintegy 30 százalékának átvételét, mert azokban nem minden forrasztás volt tökéletes. hasonló okokból nem vett át a mert különféle kapcsolókat, illetve műszereket a villamos berendezés- és készülék művektől, továbbá a labor műszeripari művektől. a főtitkár hangsúlyozta, hogy a jövőben a szakszervezeteknek is hatékonyabban kell segíteniük a gazdálkodást, s mindenekelőtt a minőség javítását. gondoskodniok kell például arról, hogy a dolgozók mindig kellő időben értesüljenek a gyártmányaikról itthon vagy külföldön elhangzott véleményekről./mti/

--

15.--/- szb

1527 Lml

- 35 -

bb 67. a tizezredik vagon zöldségféle - teljesítette
exporttervét a földművesszövetkezetek bács megyei fel-
vásárló központja

vid kz/sk-lm -cz

1965. október 15.

a földművesszövetkezetek bács megyei értékesítő köz-
pontja pénteken felvásárolta a tizezredik vagon kertészeti
terméket, s ugyanakkor utba indították a tervezett export
utolsó tételét is. a kedvezőtlen időjárás miatt, mint ezzel
kapcsolatban a felvásárló központban elmondták, az idén
egyenetlenebb volt az árufelhozatal, mint tavaly. jellemző
e tekintetben, hogy bár a termékek zöme az utóbbi hetekben
került felvásárlásra, még mindig sok zöldségféle van kinn a
földeken. az egyenetlen érés és felhozatal ellenére arra
törekedtek, hogy folyamatos és pontos szállításokkal hiány-
talanul kielégítsék, s a következő évekre is megtartsák
külföldi megrendelőiket. naponta átlagosan 50 vagonnyi zöld-
áru indult utba a megyéből európa 14 országába. a szállítá-
sok még nem fejeződtek be. bács megye, az országnak ez a
fontos zöldségtermő vidéke, a következőkben is nagy tételek-
kel járul hozzá mind a belföldi piacok ellátásához, mind pe-
dig az exportszállításokhoz. /mti/
--

bb 68. november 4-től 17-ig: szovjet filmapok magyaror-
szágon

i tf/tr szb sr

1965. október 15.

szovjet filmapokat rendeznek hazánkban november 4-től
17-ig, a fővárosban november 11. és 17. között. az ünnepe-
lyes megnyitó előadást 9-én tartják, budapesten a puskin
moziban „a katona apja,, című magyarul beszélő szovjet
film premierjével. ebből az alkalomból filmművész-delegáció
érkezik hazánkba: lia eliava, a korábban bemutatott „fél-
beszakadt dal,, című csehszlovák-szovjet koprodukciós film
főszereplője; rezo csheidze, „a katona apja,, című film
rendezője és a film főszereplője szergej zakariadze, aki az
idei moszkvai fesztiválon a legjobb alakítás díját nyerte
el a férfiak kategóriájában. november 13-án a küldöttség
részvételével ünnepi filmbemutatót rendeznek székesfehé-
várott is.

a szovjet filmapok programjában szerepel többek kö-
zött a „kérem a panaszkönyvet,, című szatirikus vígjáték,
a „volt egyszer egy öreg ember...,, , az „idegen vér,, ,
valamint - felújításban - a „szállnak a darvak,,. /mti/
--

15.20/- szb

-36-

1502eli

bb 69. ghanai vöröskeresztes küldöttség kétnapos látogatása
bács-megyében

vid j-lm sr

1965. október 15.

a hazánkban tartózkodó ghanai vöröskeresztes delegáció
kétnapos látogatást tett bácskiskun megyében. a küldöttség,
köztük awoonor williams, a ghanai vöröskereszt főtitkára, a
megye mezőgazdasági, illetve ipari üzemeiben a vöröskereszt
szervezet munkáját tanulmányozta. így többek között elláto-
gattak az izsák állami gazdaságba, felkeresték a kecskeméti
konzervgyárat, majd több szociális otthonban tanulmányozták
az idősek ellátását. tájékoztak a megye önkéntes véradó-
mozgalmáról. /mti/
--

bb 70. agyonsujtotta a tehergépkocsiról leeső oxigénpalack

vdi j-lm sr

1965. október 15.

Lipcsei zoltán, miskolci lakos tehergépkocsi vezető
gondatlanul rakott fel járművére ötvenöt oxigénpalackot,
a melyek közül menetközben öt olyan szerencsétlen pillanat-
ban esett le, hogy a tehergépkocsi mellett elhaladó oldalko-
csis motorkerékpár vezetőjét, kraszta józsef miskolci lakost
agyonsujtotta. póttutasa kiss istvánné súlyosan megsérült.
a tehergépkocsi vezetőjét a rendőrség előzetes letartóztatásba
helyezte és a jogositványát bevonta. /mti/
--

15.25/- szb

-37-

1502eli

bb 71. megkezdték az üzemi próbákat a nyergesujfalui viscosagyár harmadik szintetikus-szál üzemében

vid lk-lm ki

1965. október 15.

pénteken megkezdték az üzemi próbákat a nyergesujfalui viscosagyár új kísérleti polipropilén üzemében. nyergesujfaluban - ahol a műszálgyártás hazai központja alakult ki - ez már a harmadik szintetikus-szál üzem. míg a danulonrostgyár fonálát a pamut és gyapju szövetek erősítéséhez, a danulonselyemgyár termékét a kötszövő- és hurkolóiparban használják fel, az új üzemből kikerülő fonalat főleg a lakástextilipar dolgozza majd fel szőnyegek, takarók készítéséhez.

míg a danulonüzemek gyártástechnológiájának kialakításánál széleskörben hasznosíthatók a nemzetközi tapasztalatokat, ennél az üzemnél a gyár műszaki gárdája a műanyagipari kutató intézettel közösen alakította ki a technológiát.

a kísérleti gyárat egy régi épületben, mindössze 20 millió forintos befektetéssel hozták létre, részben meglévő átalakított gépekkel, részben hazai gyárak új berendezéseivel, valamint nyugat-németországból vásárolt gépekkel. műszakonként mindössze huszonötén dolgoznak a gyárban. sok érdekes új technológiát alkalmaznak. a kész fonalat hőfixálják, ezzel zsugorítják, s így a használatban már nem megy össze. a polipropilén-szál előnye, hogy olcsóbb, mint a danulonszálak, alapanyaga pedig a hazánkban is könnyebben elérhető kőolaj, illetve földgáz származéka. kopásállósága, szakítószilárdsága jóval nagyobb a danulonszálakénál.

az új polipropilén-gyárban még ebben az évben meg akarják kezdeni az üzemszerű termelést. évente háromszáz tonna nyersanyagot termelnek. az itt készülő fonal nagyüzemi feldolgozása dönti el majd el, hogy a következő ötéves tervben megépítik-e a 2500 tonna teljesítményre tervezett nagy polipropilén üzemet.
/mti/

-. -

16.--/- szb

16052441

-38-

bb. 72. a gino zannini szenátor vezetése

lk/vg/gy/cz

1965. október 15.

budapesten tartózkodó olasz ipari és kereskedelmi szakemberekből álló küldöttséget pénteken fogadta berecz bertalan kohó- és gépipari miniszterhelyettes, valamint dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke./mti/

-. -

bb. 73. kerámikusok ankétja a porcelánszigetelők korszerűbb gyártásáról

vid lk/ki/gy/cz

1965. október 15.

a szilikátipari tudományos egyesület finomkerámia szakosztályának rendezésben pénteken a pécsi porcelángyárban kétnapos ankét kezdődött, amelyen negyven budapesti szakember vesz részt. az ankéton a nagyméretű porcelánszigetelők korszerű gyártástechnológiájával ismerkednek meg az érdeklődők. pénteken előadások hangzottak el, szombaton pedig gyakorlati bemutatót vesznek részt a szakemberek./mti/

-. -

bb. 75. negyvennapos árvizi elmaradásból tíz napot már pótoltak a hajósok és a dunaujvárosi kikötő dolgozói

vid lk/ki/gy/cz

1965. október 15.

az árviz idején negyven napig szünetelt a vasércszállítás a dunán. azóta ütemesen érkeznek a szovjet vasércszállítmányok. a kikötő dolgozói a négy darura tervezett naponkénti 2 400 tonna helyett 3 000 tonna, sőt néha ennél is több vasércet raknak ki az uszályokból. a hajósok és a kikötő dolgozói az árvizi negyven napos kiesésből tíz napot már pótoltak és az év végéig a többit is letörlesztik./mti/

-. -

bb. 74. tizenhárom százalékkal több szarvasmarha, kilenc százalékkal több sertés békés megyében - állattenyésztési tanácskozás békéscsabán

vid kz/sk/gy/cz

1965. október 15.

az alföldi állattenyésztési felügyelőségek vezetői a legkiválóbb államgazdasági és szövetkezeti állattenyésztők részvételével nagyszabású tanácskozást rendeztek pénteken békéscsabán. részt vett és felszólalt a tanácskozáson dr. dimény imre, az mszmp központi bizottságának mezőgazdasági osztályvezetője, dr. németh lajos, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatója, dr. magas lászló, az országos állattenyésztési felügyelőség igazgatója és zalai györgy, az mszmp békés megyei bizottságának titkára./folyt. köv./

16.00/lm

1613 2441

-39-

bb. 74. /tizenhárom százalékkal több... folyt./ gy

a tanácskozáson többek között rámutattak arra, hogy békés megyében egy év alatt a szarvasmarhaállomány 13 százalékkal, a sertésállomány pedig kilenc százalékkal gyarapodott. a tenyésztési kedv növekedése mellett ez elsősorban is a korszerű nagyüzemi módszerek terjedésével magyarázható. jellemző, hogy a megyében ma már 120 termelőszövetkezetben vezették be az alapos szakértelmet igénylő takarmányértékesítési vizsgálatot. nyolcvan közös gazdaságban megvalósították a tehénállomány házilagos törzskönyvi ellenőrzését, 50 termelőszövetkezetben pedig már az anyakocák törzskönyvi ellenőrzését is bevezették. kiváló eredményeket hozott az eddig nyolc közös gazdaságban bevezetett ujszerű itatásos borjunevelési módszer, és kedvező tapasztalatokat hoztak házi takarmánykeverő üzemekkel kapcsolatos kezdeményezések is. dr. dimény imre felszólalásában elismerését fejezte ki a megye állattenyésztési szakembereinek, a szövetkezeti és állami gazdaságok dolgozóinak a figyelemre méltó eredményekért. a népgazdaság ma már, mint mondotta, az összes megyék közül éppen abból a békés megyéből kapja földterülethez viszonyítva a legtöbb húst és állati terméket, amelyet az ország minden vidéke közül legerősebben sujtott a száj- és körömfájás./mti/

..

bb 76. fűtő-gondok az iskolákban - tizennyolc fokos meleget kell biztosítani a tantermekben

i vt/tm-lm zs

1965. október 15.

pénteken hivatalosan is megkezdődött a fűtési idény - több budapesti iskolából mégis azzal a panasszal tértek haza a gyerekek, hogy hidegek, fűtetlenek a tantermek. amint az érintett iskolák igazgatói elmondták: az ok legtöbb helyen az, hogy bár tüzelővel bőven rendelkeznek, nincs aki fűtsön. a munkára a megszabott díjazásért nagyon nehéz embert találni, ráadásul a tanácsi oktatási osztályok gondnokságai nem adtak kellő segítséget a fűtők szerződéséhez.

nehézíti az iskolák helyzetét az is, hogy az érvényes rendelkezések értelmében a tanintézetekben csak október 15-től április 15-ig alkalmazhatnak fűtőket. így nem volt mód és lehetőség arra, hogy az elmúlt napokban próbafűtést tartsanak, megbizonyosodjanak a kályhák, fűtőberendezések jó állapotáról.

a művelődésügyi minisztérium - a jogos észrevételek alapján - utasította az illetékes tanügyi szerveket: a helyi adottságoknak megfelelően mindent tegyenek meg a fűtés biztosítására, hogy a rendelkezéseknek megfelelően a következő napokban már minden osztályteremben legalább 18 fokos melegegről gondoskodjanak./mti/

16.20/gy

16.30 Zsolt

40

bb. 79. december első felében összeül a magyar nők kongresszusa
t fe/tné/zs/gy/cz

1965. október 15.

a magyar nők országos tanácsa pénteken ülést tartott. péter jánosné, az mnot alelnökének megnyitó szavai után erdei lászlóné, a nőtanács elnöke ismertette a végrehajtó bizottság javaslatát, amely szerint december 11- és 12-re összehívják a magyar nők kongresszusát. a kongresszuson megvizsgálják a nők társadalmi helyzetét, értékelik a legutóbbi országos nőkonferencia óta eltelt időben végzett tevékenységet, s kijelölik a nőmozgalom feladatait. a kongresszuson kerül sor, a magyar nők országos tanácsának újraválasztására is.

a kongresszus előkészületei már országsszerte megkezdődtek. a városokban és falvakban nőgyűlések ezrei zajlottak le, amelyeken részt vettek a különböző helyi állami és tömegszervezetek képviselői is. eddig 1 500 termelőszövetkezeti nőbizottságot, valamint 4 000 községi, illetve járási és városi nőbizottságot választottak újjá. az újonnan megválasztott nőbizottságokban számos fiatal asszonyt és leányt választottak be, akik eddigi társadalmi munkájukkal bebizonyították: méltók a bizalomra, s eredményesen dolgoznak majd a nőmozgalomban.

budapesten és a nagyobb vidéki városokban ezekben a napokban tartják a kerületi nőbizottságok választógyűléseit, a jövő héten kerül sor a megyei nőtanácsi vezetőségek újraválasztására.

a decemberben összeülő kongresszuson 400 szavazati és 200 tanácskozási jogú küldött vesz részt. a magyar nők tanácskozására meghívták a nemzetközi demokratikus nőszövetség, valamint a szovjetunió, bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, a német demokratikus köztársaság, románia, továbbá franciaország, olaszország és ausztria asszonyainak és lányainak küldötteit.

a tanácsülésen bejelentették, hogy a nemzetközi demokratikus nőszövetség október 26- és 29-én salzburgban tartja meg ünnepi tanácsülését a szövetség megalakulásának 20. évfordulója alkalmából. a magyar nőmozgalom küldöttségével képviselteti magát a tanácskozáson.

erdei lászlóné beszámolóját vita követte. a tanácsülés résztvevői egyhangulag elfogadták a végrehajtó bizottság javaslatát a kongresszus összehívására és napirendjére./mti/

..

16.30/- szo

-41-

16.30 Zsolt

bb 77. aláírták a magyar-jugoszláv műszaki tudományos együttműködési vegyesbizottság jegyzőkönyvét

k hné-lm sl vg

1965. október 15.

a magyar-jugoszláv műszaki tudományos együttműködési vegyesbizottság 1965 október 11-15-ig tartotta ülését budapestben. az ülésen megtárgyalták a bizottság előző ülésén hozott határozatok teljesítését és megállapították, hogy az eredmények hozzájárultak mindkét nép népgazdaságának fejlődéséhez. megvizsgálták a műszaki-tudományos együttműködést érintő új programjavaslatokat és ezekkel kapcsolatban határozatokat hoztak. a mostani megállapodás szerint a magyar-jugoszláv gazdasági szervezetek kölcsönösen tájékoztatják a szakembereket a műszaki és tudományos vívmányokról és a termelésben elért eredményekről. a magyar és jugoszláv gazdasági szervezetek, intézmények műszaki dokumentációkat cserélnek, tanácsadó szakértőket bocsátanak egymás rendelkezésére és közvetlen együttműködést valósítanak meg. a megbeszélések szívélyes és baráti légkörben folytak le. a jegyzőkönyvet október 15-én írta alá: jugoszláv részről vojislav babics miniszterhelyettes, a szövetségi ipari és kereskedelmi államtitkárság helyettes vezetője, magyar részről karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, a jugoszláv delegáció magyarországi tartózkodása alatt meglátogatott néhány üzemet./mti/

--

bb 78. ujitási kiállítás nyílt kecskeméten

vid lk-lm ki

1965. október 15.

a szakszervezetek bács-kiskun megyei tanácsa és a katona józsef múzeum rendezésében pénteken ujitási kiállítás nyílt kecskeméten. a múzeumban, illetve parkjában a megye mezőgazdasági és ipari üzemeinek legsikerültebb 108 ujitását mutatják be. az ötletes elrendezésű kiállítást szabó lajos, a szakszervezetek megyei tanácsának titkára nyitotta meg. elmondotta, hogy a megyében az elmúlt öt év alatt 14.850 ujitást nyújtottak be elbírálásra, s ebből 6.073 került elfogadásra, illetve alkalmazásra. a megyében évenként több mint egymillió forint ujitási díjat fizettek ki./mti/

--

bb 80. németh károly előadása a pártélet időszéri kérdéseiről

k fm-lm fm

1965. október 15.

az mszmp budapesti bizottságának előadássorozata keretében németh károly, a budapesti pártbizottság első titkára „a pártélet időszéri kérdései” címmel pénteken előadást tartott az építők rózsá ferenc művelődési házában./mti/

--

16.35/gy

1640 Zsolt

- 42 -

bb. 82. osztrák népi együttes somogyban

vid j/fm/gy/cz

1965. október 15.

a somogy megyei meszöv és a buzsáki népi együttes vendégeként somogyba érkezett a szomszédos st. veit-i népi együttes. a vendégek pénteken csurgóra látogattak és este a művelődési házban „üzenet az alpokból” címmel nagyszerű műsort adtak./mti/

--

bb. 81. elaprózott beruházások helyett nagyobb, közös létesítmények - 85 millió forint megtakarítás a fővárosi beruházásoknál

i ni/tm/zs/gy/cz

1965. október 15.

a főváros harmadik ötéves tervének kidolgozásánál a szakemberek elsődleges feladata az új létesítmények helyes sorrendjének kialakítása, a beruházásra szánt anyagi erők minél gazdaságosabb felhasználása. ennek érdekében érvényesítik azt az elvet, hogy egy adott területen több, azonos rendeltetésű, kisebb létesítmény helyett a beruházók egy nagyobb építenek és azt közösen használják. a fővárosi tanács is ezt a törekvést kívánja megvalósítani, ezért a jövőben a gazdasági bizottság határozata alapján - egyes nem tanácsi szervek beruházási munkáját is koordinálja.

ez a feladat a fővárosi beruházási koordinációs bizottságra hárul, amely már számos új létesítmény ügyében hozott döntést. javasolta például, hogy a x., a xii., xv. és xviii. kerületben a különböző minisztériumok felügyelete alá tartozó üzemek és vállalatok közös beruházással, kevesebb költséggel hozzák létre a járulékos létesítményeket. elvi állásfoglalás született a főváros területén korábban szétszórta tervezett irodák, szék-názak összevont megépítéséről is. közös beruházással oldják meg a budafoki kiserőti lakótelep környékén levő üzemek gázellátását és a délpesti ipari vízmű kapacitásának bővítését.

a koordinációs bizottság közreműködésével eddig mintegy 140 beruházási programot bíráltak felül, amelyeknek együttes értéke csaknem eléri a hatmilliárd forintot. a bizottság észrevételei és javaslatai alapján ezeknél a beruházásoknál összesen mintegy 85 millió forint összegű megtakarítás érhető el./mti/

--

16.44/-- szb

-43-

1636 Zsolt

bb. 83. belvizvédelmi tanácskozás szegeden - nedves periódusra szá-
mítanak a vízügyi szakemberek

vid lk/ki/gy/cz

1965. október 15.

országos jelentőségű belvizvédelmi tanácskozást tartottak pénteken szegeden, az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság művelődési termében. nyolc alföldi, illetve tiszántúli megyéből mintegy száz párt- és tanácsi vezető, vízügyi-, állami gazdasági- és kutatóintézeti szakember vett részt az egésznapos értekezleten. szász helyi pálnak, az országos vízügyi főigazgatóság főigazgatóhelyettesének bevezető előadása után hét előadás és számos hozzászólás hangzott el a belvízkárok csökkentésének eredményeiről, feladatairól.

a hidrometeorológiai adatokból, s a múlt évek belvízképződésének vizsgálatából megállapították a szakemberek, hogy ugynevezett nedves időjárási periódus következik, s így a jövő év tavaszán is nagy belvízképződés várható. a védekezésre nagy összegeket költenek állami erőből, az idén például hétszáz millió forintot, jövőre pedig még nagyobb összeget. a korszerű berendezésekkel az idén csak a tiszta völgyében több mint egymilliárd köbméter vizet távolítottak el a hasznos területekről. az elmúlt négy év alatt mintegy három és félmilliárd forint értékű - főként mezőgazdasági terményt - mentettek meg a pusztulástól. jelenleg új, nagyteljesítményű vízátemelő művek épülnek a hortobágyon, valamint a sebes-körös és a berettyó közötti és más területek belvizmentesítésére. mindszentnél például több mint négy-szeresére növelik a vízmű teljesítményét.

a tanácskozáson javasolták, hogy a helyi szervek is már az ősszel készüljenek fel a lehető legnagyobb fokú belvizvédelemre. elhatározták, hogy az állami kezelésben levő földműveken kívül idejében készenlétbe helyezik a tanácsi, a tüzoltósági, az állami gazdasági kezelésben levő belvizvédelmi műveket is, megszervezik a riasztószolgálatot, a munkacsapatokat a következő tavaszon várható belvizek elleni védekezésre./mti/

..

16.46/- szb

16.55 Zeli

-44-

bb 84. argentin külügyminiszter-helyettes budapesten

tné-lm zs

1965. október 15.

dr. José Noguerol Armengol, az argentin köztársaság külügyminiszter-helyettese pénteken a külügyminisztérium meghívására háromnapos látogatásra budapestre érkezett./mti/

..

bb 85. görög professzor előadása a közgazdaságtudományi egyetemen

tr-lm zs

1965. október 15.

a kulturális kapcsolatok intézete vendégeként két hetet töltött hazánkban szotirisz agapitidisz, a görög közgazdász professzor, aki a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen előadást tartott a görög közgazdasági életéről. pénteken az egyetem tanárai előtt a fejlődő országok aktuális gazdasági kérdéseiről adott elő./mti/

..

bb 86. szirmai mártia a prágai dzsesszfesztiválon

i áe/gk-lm zs

1965. október 15.

szirmai mártia énekesnő pénteken prágába utazott, hogy részt vegyen a hagyományos nemzetközi dzsesszfesztiválon. a népszerű művésznő huszperces műsorral szerepel európa legjobb dzsesszénekesinek seregszemléjén./mti/

..

bb 88. magyar kereskedelmi küldöttség utazott az eak-ba

k lk-lm sl vg

1965. október 15.

paczoni jeno külkereskedelmi miniszter-helyettes vezetésével pénteken kereskedelmi delegáció utazott az egyesült arab köztársaságba a két ország közötti gazdasági kérdések megtárgyalására./mti/

..

17.30/- szb

-45-

ll

bb. 90. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendszete
közti:

te/hné/zs/gy/La

1965. október 15.

Szombaton, október 16-án reggel 6 órától jelzőlámpákat helyeznek
üzembe a népköztársaság utja és a Bajcsy-Zsilinszky ut keresztező-
désénél, a tanács-körut és a Rákóczi ut kereszteződésénél és a
felszabadulás téren. az említett helyeken a forgalmi rend változat-
lan marad. felhívják a gépjárművezetők figyelmét, hogy a jelző-
lámpák szerint közlekedjenek.

a József Attila utca torkolatában az utburkolati jelek által
meghatározott helyen meg kell állni, mert tilos-jelzés esetén a
keresztező gyalogos forgalom kap szabad jelzést./mti/

bb. 91. a dolgozó címzettek érdekében - rendelet a postai külde-
mények közvetett kézbesítéséről

i kf/kf/vg/gy/La

1965. október 15.

a lakosság nagyrésze napközben nincs otthon, dolgozik, s
postai küldeményeit munkahelyére címezteti. a posta ezért már
eddig is mintegy 2 500 helyen az intézmény megbízottjának adta át
a magánszemélyeknek szóló leveleket, csomagokat, az egyszerű és
gyors kézbesítési rendszer elterjesztését azonban gátolta, hogy
bevezetése eddig az intézmény vezetőjétől függött.

az új postatörvény alapján a közlekedés- és postaiügyi mi-
niszter rendeletet adott ki, amely szerint a posta - ha szük-
ségét látja - kötelezheti az intézményeket a közvetett kézbesítés
bevezetésére. erről az érdekelt szervet előzőleg írásban értesíti
a posta, s a közvetett kézbesítéshez díjmentesen ad kézbesítő-
könyvet és meghatalmazást.

a rendelet november 1-én lép életbe, s után körülbelül
kétezer szervnél, üzemben, hivatalban, termelőszövetkezetben,
munkásszálláson, stb. valósítják meg a közvetett kézbesítési
rendszert.

az intézkedésnek különösen a nagy üzemekben, vidéken a szét-
szórt munkahelyeken dolgozók látják hasznát. eddig ugyanis az
oda címzett küldeményeket legtöbbször visszavitték a postahiva-
taiba, ahol a dolgozó csak munkaidő után, hosszas várakozással
jutott hozzá. a közvetett kézbesítés a postának is előnyös, gyorsít-
ja a munkát./mti/

17.45/- szb

-46-

bb 87. ítélet bene jános ferenc és társa. ügyében

t bc/gk-lm zs

1965. október 15.

Háborus büntettek ügyében hirdetett ítéletet péntek
délután a fővárosi bíróság. az ügyben felelősségre vont
bene jános ferenc 51 éves hegesztő csoportvezető, budapesti
lakos, kiss árpád 38 éves darukezelő, miskolci lakos és
dr. Stirling Károly 62 éves nyugdíjas, volt vállalati főkönyve-
lő, pécsi lakos a bűncselekményeket 1944-1945 telén
kassa környékén követte el.

Dr. Stirling Károly a keleti arcvonal bajtársi
szövetségétől fegyveres terroralakulat szervezésére kapott
megbízást. ezt teljesítette, s ajánlására a nyilaskeresztes
párthan tevékeny szerepet játszó bene jános ferencet bízták
meg az alakulat vezetésével. a terroralakulat több akciót
hajtott végre a partizánok felkutatására és megsemmisítésére.
ezek során még a polgári személyekkel szemben is a legkimélet-
lenebbül járt el. az elfogott partizánnyanus személyeket át-
adták a magyar és a német katonai egységeknek, egyeseket pedig
a bene-csoport is fogva tartott, megkínzott, sőt ki is végzett.
nem voltak kiméletesek a nőkkel szemben sem. a terroralakulat
több embert meggyilkolt. kiss árpád többek között tagja volt
egy osztagnak, amely három embert kivégzett.

a bíróság bűnösnek mondta ki bene jános ferencet,
mint felbujtót és bűnszegédet, emberek törvénytelen megkínzá-
sával és kivégzésével elkövetett háborus büntetben, s 15
évi szabadságvesztésre és teljes vagyonelkobzásra ítélte,
továbbá 10 évre eltiltotta a közügyektől. dr. Stirling Károlyt
ugyancsak háborus büntetben mondta ki bűnösnek, mivel tevé-
kenységével segítséget nyújtott a nyilas hatalom megtartásához,
s öt évi szabadságvesztésre, a közügyektől öt évi eltiltásra
és 5000 forint részleges vagyonelkobzásra ítélte. kiss árpádot
emberek törvénytelen kivégzésével elkövetett háborus büntetért
egy évi szabadságvesztésre ítélte. a bíróság ítéletében többek
között figyelembe vette, hogy bene jános ferenc, bár rendkívül
súlyos bűncselekményeket követett el, az elmúlt husz évben
becsületes ember módjára élt és dolgozott. kiss árpádnál a bíró-
ság tekintettel volt arra, hogy a bűncselekmény elkövetésekor
fiatalkorú volt és az elmúlt husz évben tevékenyen kivette
részét az építő munkából. dr. Stirling Károlynál a bíróság
enyhítő körülményként értékelte idősebb korát, s azt, hogy az
elmúlt két évtizedben nem merült fel kifogás magatartása ellen.

az ügyész tudomásul vette a bíróság ítéletét. bene jános
ferenc és dr. Stirling Károly és védőik enyhítésért fellebbez-
tek, kiss árpád és védője három napi gondolkodási időt kért./mti/

17.50/Lm

-47-

bb 89. művészi fényképek a magyar építészetéről - megnyílt az építészeti fényképkiállítás

t tz/hné-lm vg

1965. október 15.

hetvennégy pályázó 1395 alkotása közül választották ki annak a kiállításnak az anyagát, amelyet pénteken délután nyitott meg a magyar építőművészek szövetségének székházában dr. vajda ernő, a magyar fotóművészek szövetségének elnöke és csaba lászló, a magyar építőművészek szövetségének főtitkára.

a kiállításon az első magyar építészeti fénykép-pályázat kiemelkedő pályaműveit, - elsősorban természetesen a díjazottakat és a megvásároltakat - mutatják be. a kiállított képek művészi színvonalon és csaknem teljes keresztmetszetében illusztrálják a magyar építészetet: a 13. századi jáki templomtól az új erzsébet-ídeig és a népi építkezéstől, a talpas háztól egészen a legújabb vonalú felhőkarcolókig.

amint a kiállítás előtt tartott sajtótájékoztatón a két szövetség képviselői elmondották, a sikeres pályázattal kapcsolatban egyetlen panaszuk az, hogy a pályázók között építészek egyáltalán nem akadtak, hivatásos fotósok is csak elvétve, hiszen azonban benne, hogy az ezután évenként megrendezendő pályázatokon a jövőben egyre többen vesznek részt olyanok is, akiknek számára a pályamű elkészítése vagy a fényképezés, vagy az építészet oldaláról hivatásukba, szakmájukba is vág.

a kiállítás a 8. kerület, puskin utca 26 szám alatt október 15-től október 31-ig naponta 10 és 18 óra között tekinthető meg. /mti/

bb 93. „mai jugoszláv kultúra estje,, az egyetemi színpadon

t áe/tné-lm sr

1965. október 15.

az egyetemi színpadon október 18-án tartják „a szomszédság nevében,, című új irodalmi sorozat második előadását: a „mai jugoszláv kultúra estjét,, a műsor a szerb, horvát, szlovén és jugoszláviai magyar költők műveivel ismerteti meg a hallgatókat. kiváló előadóművészek tolmácsolják krlezsa balladáit, ivo andrić és butaović prózai írásait, a műsor a modern jugoszláv festészetéről és színházi életéről is izeltetőt ad, az estet vujicsics d. sztojan előadása vezeti be. /mti/

17.58/- szb

448-

bb 92. befejeződött a szocialista országok egészségügyi könyvkiadóinak 8. konferenciája

t ms/sk szb zs

1965. október 15.

a szocialista országok egészségügyi könyvkiadóinak 8. konferenciája négynapos tanácskozás után pénteken a semmelweis orvostörténeti muzeumban tartott záróüléssel befejezte munkáját.

a konferencián elfogadott határozatok szerint a jövőben elsősorban olyan könyvek közös kiadására törekcszenek, amelyek a szocialista országok tudósai közösen írtak. megállapítottak továbbá, hogy mindegyik kiadó évente legalább egy más országban kiadott művet átvesz.

a konferencia megállapítása szerint különösen kedvezőek a lehetőségek a népszerű egészségügyi ismeretterjesztő művek kölcsönös átvételére. ezért felhívta az egyes kiadók figyelmét, hogy a kétoldalú együttműködési szerződésekben megfelelő helyet biztosítsanak ezeknek a műveknek.

a tanácskozás alkalmából az elmúlt év egészségügyi könyvtermésének legszebb darabjaiért oklevéllel tüntették ki a kiadókat. a díjazott művek között a medicina egészségügyi könyvkiadó és az akadémiai kiadó három-három könyve érdemelte ki a nemzetközi zsűri elismerését. /mti/

bb 95. az abonyi „rozsmaring,, együttes vendégszerelése szabócsban

vid j szb sr

1965. október 15.

a szabócsai kpvdsz kulturális napok egyik eseményeként pénteken az abonyi földművesszövetkezeti „rozsmaring,, együttes lépett fel nyíregyházán a möricz zsigmond színházban. az együttes szombaton tiszalókon, vasárnap ibrányban mutatja be műsorát. /mti/

18.--/- szb

-49-

KK

bb. 94. a jövő hét zenei programja a budapesti koncertermekben

i
oi/tné/sr/gy/La

1965. október 15.

a nemzetközi zenei életben nagy hírnévnek örvendő nyikita magaloff, a svájcban élő orosz-származású zongoraművész erkel-színházbéli vendégszereplésével veszi kezdetét a jövő hét fővárosi zenei eseményeinek sorozata. a művész első ízben 18-án, a budapesti filharmóniai társaság zenekarának koncertjén lép dobogóra, amikor beethoven g-dur zongoraversenyét tolmácsolja. az est műsorán szerepel még cherubini anakreon nyitánya, sztravinszkij: capriccio zongorára és zenekarra című műve, valamint bartók: a fából faragott királyfi című táncjátéka. a zenekart koródi andrás vezényli.

a budapesti zenei hetek alkalmából magaloff 20-án önálló estet ad a zeneakadémián. ez alkalommal sztravinszkij, d. scarlatti, chopin, schumann és liszt műveket játszik.

21-én a szlovák filharmónia zenekara és énekkara lép a zeneakadémia dobogójára. az együttest ludovit rajter vezényli. a koncert egyik érdekessége suchon: kárpátország zsoltára című művének magyarországi bemutatója.

október 22-én a zeneakadémia kistermében rendezik meg a „bartók összes vonósnégyesei,” sorozat záróhangversenyét. a tátrai-kvartett ezúttal az v. és a vi. vonósnégyest tolmácsolja. bevezető előadást tart dr. ujfalussy józsef./mti/

bb. 96. öt év alatt csaknem 110 000 lakás kölcsön támogatással - tízezer lakás társasházban

i kf/kf/vg/gy/La

1965. október 15.

a lakosság által kezdeményezett építkezések száma az elmúlt öt év alatt nagy ütemben növekedett. 1961-től az év végéig csaknem 110 000 lakás készült el, illetve épül bankkölcsönrel, ami egyúttal azt jelenti, hogy néhány év alatt mintegy félmillió ember jutott állami támogatással saját otthonhoz.

/folyt. köv./

18.07/- szb

1927 Leli

-50-

bb. 96./ öt év alatt.... 1. folyt./ gy

a lakások nagyrésze családi házban épült. az érdeklődés azonban fokozatosan a társasház építkezésre terelődött, ami annál örvendetesebb, mert ez felel meg elsősorban a városfejlesztési terveknek, a gazdaságosság követelményeinek. éppen ezért a társasház építetőkét lényegesen nagyobb összegű kölcsönben részesíti az otp.

a társasház építkezések népszerűségét egyébként a számok is mutatják. kölcsöntámogatással 1961-ben még mindössze száz, 1961-64-ig több mint háromezer társasház-lakás épült fel. az idén ötezeregyszáz társasház-lakás épül, s ebből mintegy kétezeröttszáz el is készül. mindez azt jelenti, hogy a második ötéves terv időszakában csaknem tízezer társasház-lakás építése realizálódott./mti/

.-.

bb. 97. a komszomol küldöttségének látogatása debrecenben

vid tné/sr/gy/La

1965. október 15.

a komszomol hazánkban tartózkodó küldöttsége, élén szergej pavlovval, a komszomol központi bizottságának első titkárával pénteken debrecenre ismerkedett. délelőtt a küldöttség találkozott a kisz hajdu-bihar megyei és debreceni városi bizottságának vezetőivel, majd ellátogatott a kossuth lajos tudományegyetemre, ahol dr. woynárovich elek egyetemi tanár, a tudományegyetem rektorhelyettese és bazsa györgy, az egyetem kisz bizottságának titkára üdvözölte a vendégeket. szergej pavlov a komszomol központi bizottságának nevében meghívta a debreceni kossuth lajos tudományegyetem öttagú ifjúsági küldöttségét baráti látogatásra a szovjetunióba. a délelőtti programban még rövid városnézés szerepelt.

délután a komszomol küldöttsége az agrártudományi főiskolát tekintette meg, majd a főiskola-épületében debrecen ifjúságának nagygyűlésén vett részt. itt molnár viktor, a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára és szergej pavlov, a komszomol központi bizottságának első titkára mondott beszédet. a delegáció az esti órákban a hortobágyra látogatott./mti/

.-.

18.10/- szb

-51-

1933 Leli

bb 98. az egerut című vígjáték bemutatója debrecenben

vid tr-lm sr

1965. október 15.

pénteken este a debreceni csokonai színházban bemutatták gyárfás miklós egerut című kétfelvonásos vígjátékát. a darabot pös sándor rendezte, a főbb szerepeket gerbár tihor, somorjay éva, dégi istván, szabó ildikó, vésely margit és zakariás klára alakította./mti/

--

bb 99. bemutató az ódry színpadon

k tf-lm tm fm

1965. október 15.

pénteken este a vígszínház kamara-előadásaként az ódry színpadon bemutatták csurka istván „az idő vasfoga”, című háromfelvonásos komédiáját. a darabot várkonyi zoltán rendezte. a főszerepeket darvas iván, halász judit, és bárdy györgy játszotta./mti/

--

bb 100. évadnyitó a kaposvári csiky gergely színházban

vid j-lm fm

1965. október 15.

tíz esztendővel ezelőtt kezdte meg állandó működését a kaposvári csiky gergely színház. a jubileum alkalmából pénteken ünnepi előadással nyitották meg az idei színházi évadot. katona józsef: bánk bán című drámáját mutatták be horváth jeno rendezésében./mti/

--

18.15/- szb

1836 Zeli

-52-

bb 101. szovjet tudós előadása

k ms/gk-lm zs

1965. október 15

m.m. kolcova professzor, a leningrádi pavlov-intézet igazgatója, aki a magyar tudományos akadémia vendégeként tartózkodik hazánkban, pénteken előadást tartott az eötvös loránd tudományegyetemen az emberrel foglalkozó tudományok együttműködéséről, a pedagógia és a fiziológia, illetve a pszichológia kapcsolatairól. az előadás után rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke fogadta a szovjet tudóst./mti/

--

bb 102. a magyar szocialista munkáspárt

tr-lm la

1965. október 15.

központi bizottságának meghívására pénteken hazánkba érkezett a lengyel egyesült munkáspárt pártfőiskolájának küldöttsége./mti/

--

bb. 104. zichy mihály új szerzeményű művei a nemzeti galériában - kiállítás nyílt a művész faust-illusztrációiból

t tf/tr/sr/gy/la

1965. október 15.

anyagában szerény - 25 alkotást felölelő -, ugyanakkor tartalmában kiemelkedő értékű tárlat várja a közönséget a magyar nemzeti galéria disztermében, ahol zichy mihálynak goethe faust-jához készített illusztrációit, remekmű rajzait mutatják be a muzeumi hónap alkalmából.

/folyt. köv./

18.40/- szb

1846 Zeli

-53-

bb. 104. / zichy mihály... 1. folyt./ gy

oelmacher anna művészettörténész, a kiállítás rendezője elmondotta, hogy budapesten most szerepeltetik először a nyilvánosság előtt a zichy-életmű faust-lapjait, amelyeket a magyar állam 1964-ben vásárolt meg rómban. becses kollekcióval gyarapodott ezáltal a nemzeti galéria korábban is bőséges zichy gyűjteménye. a faust illusztrálásán párizsban 1874 és 1878 között dolgozott a mester horace ginsbourg báró megbízásából. a goethei műnek csak az első részét megjelentető lapok készültek el, ugyanis időközben visszahívta francia földről oroszországra a cár zichyt udvari festőnek. a sorozatot 1878-ban bécsben bemutatták a művésznek egy nagyobb kiállításán. ezután hosszú lappangás, illetve vándorlás időszaka következett, míg 1946-ban - zichy halálának éppen negyvenedik esztendejében - ismét rábukkant a faust-lapokra tamássyné dr. wolff rosina római gyűjtő, a pantheon mellett egy műkereskedőnél. correggio iskolából származó értékes festményt adott értük cserébe. hamarosan megírta a faust lapokról az első tanulmányt is, amelyet 1947-ben kardos tibor, a római magyar akadémia akkor igazgatója megjelentetett az akadémia évkönyvében, ugyanakkor helyet adott az intézet termeiben az illusztrációk első olaszországi kiállítására is.

a faust rajzok kiállítását a nemzeti galériában pénteken este kardos tibor akadémiai levelező tag nyitotta meg./mti/

bb. 103. felavatták gyulán az ország első tit természettudományos bemutató mintatermét - jánossy lajos dr. akadémikus tartotta az első tudományos előadást

vid tr/sr/gy/la

1965. október 15.

a tit első természettudományos bemutató mintatermét gyulán rendezték be. erre a célra a régi olvasókör helyiségét alakították át. szomszédságában értelmiségi klub kapott helyet. a bemutató mintatermet a központi fizikai kutatóintézet által adományozott korszerű műszerekkel szerelték fel.

/folyt. köv./

18.51/- szb
1902.2.20

-54-

bb. 103. /felavatták gyulán... 1. folyt./ gy

egyszerre 80-an hallgathatták az előadásokat, s filmvetítésre, természettudományos megfigyelésekre is alkalmas a terem. egyébként a tit kémiai, fizikai és természettudományos szakkörei, a gimnáziumi szakkörök kísérletezéseket is folytathatnak a bemutatóteremben.

a tit természettudományos mintatermét és az értelmiségi klubot péntek délután adták át rendelkezésének. a megjelent vendégeket dr. kertész márton, a békés megyei tanács vb. elnökhelyettese köszöntötte, ünnepi beszédet dr. ortutay gyula akadémikus, a tit országos elnöke mondott, az első tudományos előadást dr. jánossy lajos akadémikus tartotta.

a tit gyulai bemutatótermének avatásán egyébként részt vett a hazánkban tartózkodó a.d. prokoskin professzor a baumanról elnevezett moszkvai műszaki főiskola tanszékvezetője és pál lénárd, a központi fizikai kutató intézet első igazgatóhelyettese.

a gyulai természettudományos bemutatóteremben havonként országoshírű professzorok tartanak előadásokat./mti/

bb. 105. bér rudolf festményei a csók galériában

t tf/tr/gy/la

1965. október 15.

negyven olajkompozíciót s csaknem ugyanennyi akvarellt foglalt magába bér rudolf festőművész kiállítása, amelyet pénteken este a váci utcai csók istván galériában egy másik festőművész, balogh andrás nyitott meg. a tárlaton rudnay gyula, majd bernáth aurél egykori tanítványának pikturájába nyernének bepillantást a látogatók./mti/

bb. 106. bakay erzsébet textiltervező művész kiállítása

t tf/tr/gy/la

1965. október 15.

látható a műcsarnok rendezésében a rákóczi uti fényes adolf teremben, ahol pénteken este plesznivy károly, a magyar képzőművészek szövetségének főtitkára mutatta be az anyagot a közönségnek. a fiatal művésznő 12 évvel ezelőtt vörösdiplomával végzett az iparművészeti főiskolán. noha munkáit azóta már számos kiállítási fórumon szerepeltette - önálló tárlattal most jelentkezik először. a modern otthonok kellemes, hangulatos berendezésének nélkülözhetetlen kellékei: sokféle anyagból, különböző vastagságu fonalakból készített színes faliszőnyegek, gobelének, függönyök, térelválasztó textiliák, heverőborítók, padlóburkolók sorakoznak a kiállításon. nyitvatartás: október 31-ig./mti/

19.01/- szb

1912.2.20

-55-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 97. sz. hír /a komszomol küldöttségének látogatása debrecenben/ második bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen!

...nagygyűlésén vett részt, amelyen megjelent gódor ferenc, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára, ambrus istván, a hajdu-bihar megyei tanács vb. elnöke, a nagygyűlésen molnár viktor, a kisz...
/mti/

..

107. gombos éva a fidelio címszerepében - ütő endre ismét hazai színpadon

k ol/tné/sr/gy/La

1965- október 15.

gombos évát az operaház fiatal művésznőjét a fidelio péntek esti erkel színházbeli előadásán első ízben hallhatta a közönség beethoven operájának igényes címszerepében. az előadás másik fiatal szereplője a fernandót alakító ütő endre volt, aki ró mából tért haza. a római santa cecilia akadémián egy évig folytatott tanulmányokat. az előadást ferencsik jános vezényelte.
/mti/

..

bb. 108. időjárásjelentés

tr/gy/La

1965. október 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. október 15-én, pénteken este:
kisebb felhőátvonulások

várható időjárás szombat estig: nyugat felől kisebb felhőátvonulások, valószínűleg eső nélkül. mérsékelt, helyenként kissé megéltékülő déli-délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 14-19 fok között./mti/

..

19.44/- szb

-56-

1947 Zeli

bb. 109. befejeződött a szocialista országok agrártudományi koordinációs bizottságának ülése

k 1e6kz/gy/La

1965. október 15.

a szocialista államok mező- és erdőgazdasági tudományos kutató munkáját koordináló bizottság október 12. és 15. között ülést tartott budapesten. a tíz szocialista országot képviselő küldöttségek vezetői pénteken este aláírták a tanácskozás munkájáról szóló közös közleményt. eszerint megvitatták és jóváhagyták a szocialista országok közös agrártudományi kutatásainak 1966. évi munkatervét, amely 60 önálló témát tartalmaz. a már régebben vizsgált témák mellé felvettek több újat is, ezek közül magyarország számára különösen fontos a leromlással szemben ellenálló burgonyafajták nemesítése és a szintetikus nitrogénvegyületek felhasználása a takarmányozásban. a bizottság javaslatot tett a koordinációban résztvevő országok illetékes szerveinek néhány közösen kidolgozott kutatási téma eredményének gyakorlati alkalmazására is./mti/

..

bb. 110. erich kunz, a bécsi staatsoper magánénekes

k ol/tné/sr/gy/La

1965. október 15.

pénteken budapestre érkezett. a művész a varázsfuvola október 17-i operaházi előadásán lép fel. papageno szerepében./mti/

..

bb. 111. mihail voszkreszenszkij fellépése a zeneakadémián

k ol/tné/sr/gy/La

1965. október 15.

pénteken este a máv szimfónikusok második bérleti hangversenyén mihail voszkreszenszkij szovjet zongoraművész vendég-szerepelt a zeneakadémián. a művész - aki több nemzetközi zenei verseny díjnyertese - britten zongoraversenyét tolmácsolta. az est műsrán szerepelt haydn esz-dur szimfóniája, weiner: farsang című műve és sztravinszkij tüzmadár szvitje is. vezényelt komor vilmos./mti/

..

20.15/- szb

-57-

Leli Zeli

bb. 112. a táguló és összehuzódó légkör - „tulélte öngyilkosságát,, az echo-2 - a.g. maszjevics professzornő előadása a központi asztronautikai szakosztály klubestjén

t tz/tr/gy/la

1965. október 15.

pénteken este a technika házában, a mtesz központi asztronautikai szakosztályának klubestjén a.g. maszjevics moszkvai professzornő, a szovjet tudományos akadémia csillagászati tanácsának alelnöke tartott előadást a mesterséges holdak megfigyelésén alapuló tudományos eredményekről.

vázolta azt az utat, amelyet az űrkutatás 1957. óta tett meg a 80 kilogrammos első szputnyiktól a 12,5 tonnás proton-1. kozmikus laobartóriumig. ezen az uton új tudományok születtek - az űrélettan, az űrorvostudomány, az űrgeodézia, az űrjog, stb. - a régi tudományok pedig új módszerek birtokába jutottak. a szputnyikok segítségével végzett földrajzi helymeghatározás például módot ad a kontinensek vándorlásának pontos mérésére, s ezzel egy mindaddig sokat vitatott kérdés tisztázására is.

nagyon sokat köszönhetünk a szputnyikoknak, illetve a szputnyikpályák megfigyelésének a légkör megismerése terén is - mondotta a professzornő. - ma már 160 és 800 kilométer között nagyon jól ismerjük a légkört, de vannak adataink az 1 200, 1 600 és 3 000 kilométer magasságu rétegekről is. kiderült, hogy a légkör sűrűsége állandóan változik: a naptevékenység erősödése idején fokozódik, gyengülése esetén pedig csökken. megállapíthatóvá lett a légkör tágulásának és összehuzódásának állandó váltakozása is. a nap által megvilágított oldalon a légkör terjedelmének növekedése 500 kilométeres magasságban a 150 kilométert is eléri. egyébként a légkör sűrűségében - amint ugyancsak a szputnyikpályák alakulása bizonyítja - pusztán a naptevékenység 11 éves váltakozása folytán 1:100 arányu változások is előfordulnak.

elmondotta a.g. maszjevics professzornő az echo-2 híradástechnikai hold nálunk eddig ismeretlen űrbeli „közlekedési balesetét,, ezt a 40 méter átmérőjű műanyag gömböt összehajtogatva lötték fel, s a magasban fuvódott fel az előírt alakra. ez a művelet azonban a tervezettnél sokkal gyorsabban folyt le, így a gömbnek nem volt ideje „kitérni,, a mögötte repülő hordozó rakéta utjából, amely rögtön a fel-fuvódás után keresztül szaladt rajta.

/folyt. köv./ t

21,50/m

- 58. -

bb. 112. a táguló és összehuzódó... 1. folyt./ gy

meztörténet tehát az első űrbeli közlekedési katasztrófa, amelyet azonban csak fél év múlva vettek észre, amikor az első radarfelvételeket megvizsgálták. az echo-2 ugyanis „öngyilkossága,, ellőnére még akkor is zavartalanul teljesítette feladatát.

a szovjet professzornő megállapította, hogy mostanában talán a csillagászok kapják a legtöbb új adalékot a szputnyikok megfigyelése révén. utalt elsősorban a hold egyre tökéletesebb megismerésére, és be is mutatott néhányat a szonda-3 által az idén nyáron a hold tulsó oldaláról készített felvételek közül.

a nagy érdeklődéssel hallgatott előadás után a moszkvai professzornő a jelenlevők kérdéseire válaszolt./mti/

- v é g e -

21,52/m

- 59 -

okt. 17-21.

h. 16

60.008/x.

Kiadja a Magyar Távirati Irod

A szerkesz

efon: 159-490, 359-590

elel.

F!

Hialug:

det. 16.

m t i

bb 1. jövőre har
ad megve

házzal gazda-



i
az

zak

elcabe

nde-
állal-
egy

ji park
ek fiataljai
ilat